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Министар Горан Весић обишао радове на брзој прузи 
Нови Сад–Суботица

Од јануара већа зарада
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Са оптимизмом у нову 
железничку годину

Своју Нову годину српске железнице 
дочекале су у „прелазној ноћи“, 9/10. де-
цембар. У раним јутарњим часовима 
испратили смо први путнички воз 
према Нишу и тиме симболично озва-
ничили примену новог реда вожње. Пуно 
је разлога за оптимизам који се под 
сводовима импозантне станичне зграде 
у Прокопу осећа, готово, на сваком ко-
раку. Да се недосањани снови српских 
пруга остварују планираним темпом на 
„неколико упоредих колосека“ јасно је и по 
новом реду вожње. Њиме је предвиђено 
чак 523 полазака дневно, уз додатних 
44 (на јесен) када у Србију стигну нове 
електрогарнитуре. Завршетком брзог 
двоколосечног коридора према Су-
ботици и предстојећом изградњом 
брзе пруге према Нишу, наставља се 
ренесанса домаће железнице коју ми, 
заправо, живимо тек од 2014. године. 
Доста тога се променило на овим про-
сторима када је саобраћај у питању. 
Не ради се ту само о брзини возова, већ 
и о сервису, учесталости, фреквенцији. 
Све су то критеријумски задаци за које 
је неопходно време. Колико год новца 
уложили, резултати ће бити видљиви 
тек кроз две, три или четири године. Од 
времена када је путовање возом у Србији 
било готово заборављено, до реалности 
у којој се на брзој двоколосечној прузи 
између Београда и Новог Сада превезе 
неколико милиона путника, једва да 
се навршила деценија. Пројектована 
цифра од 7 милиона путника у 2024. не 
само да је достижна, она је за запослене 
у железничком сектору, безмало, посло-
вни императив. Компанија у чију се ин-
фраструктуру континуирано улажу 
огромна  финансијска средства, указано 
поверење свакако неће прокоцкати. 
Знање и марљивост наших радника, 
постулати су које не морамо више чак 
ни доказивати. У епохи иновативних 
транспортних решења, биће то веома 
снажни адути.       

Александар Ранковић 
                     Главни и одговорни уредник

Брзом пругом до Суботице до краја 2024.

Потписани анекси колективних уговора у сва четири 
железничка друштва

Нове линије и чешћи поласци
Нови железнички ред вожње 2023/24.

Успешно реализујемо пројекат свеобухватне 
модернизације српских железница

Небојша Шурлан, генерални директор 
"Инфраструктуре железнице Србије"

12–13

Председник Вучић обишао радове 
на изградњи вијадукта у Врбасу
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Срећни новогодишњи и
божићни празници



4 5Децембар 2023.Децембар 2023. www.zeleznicesrbije.com www.zeleznicesrbije.com

све буде урађено, до Будимпеште ће се 
стизати за два сата и 40 минута, истакао је 
председник. 

Вучић је рекао да је воз „Соко“ до сада 
превезао 3,1 милион путника и нагласио да 
људи воле возове, као и да ће се од Врбаса 
до Новог Сада стизати за свега 15 минута.

„Одмах да кажем да пре него што нам 
стигну додатни возови, а то је у марту 2025. 
године, имаћемо ту линију између Београда 
и Суботице од децембра 2024. године, до 
марта, на сваких сат времена. Један воз који 
иде сат и 15 минута и други који иде сат и по 
и стаје у станицама дуж ове пруге. Од маја 
ћемо имати много чешће те возове на линији 
Београд – Суботица, а верујемо да ћемо од 
марта 2026. године имати тако чешће возове 
и од Београда до Будимпеште“, навео је 
Вучић, и додао:

„Рок свих рокова је 1. децембар 2026. 
године да завршимо све могуће радове 
у Србији, ми тада предајемо кључеве 
„Експа“. Имамо нешто мање од три године 
да урадимо све могуће радове у Србији, да 
представимо Србију на најбољи могући на-
чин и сасвим сам сигуран да ћемо у томе 
успети“, поручио је председник Србије Але-
ксандар Вучић.

Обиласку градилишта у Врбасу прису-
ствовали су, поред осталих, министар гра-

ђевинарства, саобраћаја и инфраструктуре 
Горан Весић, покрајински премијер Игор 
Мировић, градоначелници и председници 
општина, генерални директори железни-
чких компанија, као и руководство кинеске 
компаније “China Railway International“, која 
изводи радове на овом објекту.

Нови железнички вијадукт у Врбасу 
највећи је и најсложенији грађевински 
објекат на деоници брзе пруге Нови Сад – 
Суботица, дужине 1.417 метара. Један је од 
четири објекта на брзој прузи који ће бити 
изграђени изнад канала Дунав – Тиса – 
Дунав.

Нови вијадукт у Врбасу биће двоколосе-
чан, са размаком колосека од четири и по 
метра. Сви стубови вијадукта су армира-
нобетонски, док се челичним конструкциј-
ама премошћава укупно осам распона, 
сваки дужине 48,7 метара.

Радови су почели 1. јула 2022. године. 
Извођач радова на изградњи железничког 
вијадукта у Врбасу, као и брзе пруге Нови 
Сад – Суботиоца, јесте кинески конзорцијум 
„China Railway International” и „China Co-
mmunications Construction Company”. 

Текст и фото: „Инфраструктура 
железнице Србије“

БРЗА ПРУГА БРЗА ПРУГА

Председник Вучић обишао радове на 
изградњи вијадукта у Врбасу

Председник Србије Александар Вучић 
обишао је 21. децембра 2023. године завр-
шне радове на изградњи железничког вија-
дукта код Врбаса, на делу треће деонице 
међународне брзе пруге од Београда до 
Будимпеште. Том приликом председник 
Србије добио је обећање од кинеских изво-
ђача да ће цела брза пруга од Новог Сада 
до Суботице бити завршена до краја 2024. 
године.

Председник Вучић изјавио је да ће гра-
ђани, када буде отворена брза пруга од 
Београда до Суботице, моћи возом да сти-
гну из главног града до Суботице за само 
75 минута, а када Мађари заврше своју 
деоницу, до Будимпеште за само два сата и 
40 минута.

„Ово су велике промене за грађане Ср-
бије, за нашу земљу у целини“, рекао је 
председник Вучић и истакао да су ово ства-
ри које мењају лице и изглед Србије, доводе 
путнике и инвестиције, обезбеђују бољи 
живот за наше грађане.

„Ја сам пресрећан, сви ваши резултати 
су изврсни, казао је Вучић представницима 
Кинеских железница, које граде овај објекат 

и брзу пругу Нови Сад – Суботица, и додао: 
„Игора Мировића нисам видео у животу 
да је некога тако похвалио, а министар Ве-
сић каже да су Кинеске железнице најбо-
ља компанија која ради код нас. Значи, ми 
можемо да рачунамо да за годину дана 
отворимо целу пругу и возимо се до Субо-
тице“.

Председник Вучић изјавио је да се нада 
да ће следеће године угостити председника 
Сија и изразити му захвалност за кинески 

допринос развоју Србије. Током свог обра-
ћања, председник Вучић захвалио се изво-
ђачима на огромном труду и подршци и 
поручио кинеским партнерима да дају 
посао и српским компанијама, како би и 
наше фирме научиле посао од кинеских 
колега. Извођачи радова обећали су да ће 
пруга Нови Сад – Суботица бити завршена 
до краја 2024. године и да ће моћи возом од 
Београда до Суботице да се стигне за сат и 
15 минута.

Представници Кинеских железница упо-
знали су председника Србије да у на изгра-
дњи брзе пруге имају потписане уговоре 
са 55 домаћих фирми и да у реализацији 
овог пројекта директно или индиректно 
запошљавају преко хиљаду радника из на-
ше земље. 

„Ово су невероватне ствари и зато 
морамо да наставимо. Цела пруга ће се 
пустити у рад за годину дана – у децембру 
2024. године“, поручио је председник 
Вучић.

Он је рекао да ће станица у Врбасу бити 
најчистија и најуреднија, као и да ће Мађари 
свој део пруге завршити 2026. године. Када 

 У згради Владе Републике Србије, 
28. децембра 2023. године потписани 
су анекси колективних уговора сва че-
тири железничка привредна друштва. 
Анексе је, у име оснивача, потписао 
министар грађевинарства, саобраћаја 
и инфраструктуре Горан Весић, у име 
послодаваца вршиоци дужности гене-
ралних директора: „Железницe Србије“ 

ад Горан Аџић, „Инфраструктуре желез-
нице Србије“ ад Небојша Шурлан, „Ср-
бијавоза“ ад Иван Булајић и „Србија 
Карга“ ад Душан Гарибовић, а у име 
синдиката представници свих репрезе-
нтативних синдиката који делују у оквиру 
железничких предузећа.

Током преговора, оснивач, послодавци 
и синдикати су уговорили повећање вре-

дности радног часа што ће запосленима 
донети већа примања. 

Након потписивања, министар Весић је 
изразио захвалност свим потписницима 
и нагласио да железничаре у наредном 
периоду очекује доста посла, зато што 
железница у Србији мора да прати про-
мене и да поврати некадашњи значај. 

И. Јовичић Ћурчић

Од јануара већа зарада
Потписани анекси колективних уговора у сва четири железничка друштва

Брзом пругом до Суботице до краја 2024.

Фото: П. Митић МГСИ
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Нове линије и чешћи поласци
Нови железнички ред вожње 2023/24.

РЕД ВОЖЊЕ РЕД ВОЖЊЕ

Традиционалним рапортом у поноћ, 10. 
децембра, Владан Пурић, помоћник ди-
ректора за оперативне послове у Сектору 
за саобраћајне послове „Инфраструктуре 
железнице Србије“ информисао је вршиоца 
дужности генералног директора Небојшу 
Шурлана и извршне директоре Милутина 
Милошевића и Милана Нововића, да је у 
тренутку преласка на нови ред вожње на 
српским пругама било 38 возова, од којих 4 
путничка и 34 теретна и да је све протекло 
без проблема у складу са прописима и 
осталим процедурама. На овај начин ступио 
је на снагу нови ред вожње на српским 
пругама. Предаји рапорта присуствовао је 
и в. д. генералног директора „Србијавоза“ 
Иван Булајић, са извршним директорима 
Зораном Пузовићем и Ђорђем Прокићем, 
као и представници пословодства при-
вредног друштва „Србија Карго“. 

Од 10. децембра 2023. године, по но-
вом реду вожње свакодневно ће бити у 
саобраћају 403 воза за превоз путника. 
Од тога 4 међународна, 2 агенцијска, 10 

пограничних, 264 воза у унутрашњем 
саобраћају и 123 БГ Воза. Од 264 путничка 
воза у унутрашњем саобраћају, за 44 је 
предвиђено да почну да саобраћају од 1. 

септембра 2024. године, када се очекује 
да стигну нове електрогарнитуре. Новим 
редом вожње планирано је укупно 3.527 
траса, од чега за потребе „Србијавоза“ 
531, а за потребе „Србија Карга“ и осталих 
оператера у теретном железничком сао-
браћају још 2.996 саобраћајних траса. 

Гостујући на РТС-у, вршилац дужности 
генералног директора "Србијавоза" Иван 
Булајић истакао је да ће 2024. година бити 
година са неким од највећих промена у 
реду вожње од оснивања компаније 2015. 
године. 

"Добијамо 18 нових возова за регионални 
саобраћај и очекује се отварање нових 
пруга", најавио је Булајић. Он је навео и 
да су због потреба грађана, пре свега 
Новог Београда и Земуна, све линије које 
саобраћају из правца Вршца, Ниша, Ужица, 
продужили тако да не завршавају своју 
линију у станици "Београд центар“, тј. 
„Прокоп", већ настављају кроз ту станицу 
до станица Нови Београд и Земун. Булајић 
је објаснио да ће нови возови бити увођени 
у саобраћај од априла па све до краја 
године, један по један, како буду стизали 
из фабрике. На свим пругама биће уведени 
тзв. Интерсити возови, који су некада били 
познати као пословни возови. То значи да 
ће, на пример, на линији од Београда до 
Ужица постојати возови који ће стајати 
само у већим местима – у Ваљеву, Пожеги, 
Косјерићу и стизати у Ужице за мање од 
три сата. У новим возовима ће постојати 
машина за пиће, постојаће два тоалета и 
седишта ће бити далеко удобнија, најављује 
Булајић. Он је указао да ће круна промена 
бити увођење нових линија. 

"Пре свега мислим на линије од Новог 
Сада до Сремске Митровице. Та линија 

до сада није постојала. Увешћемо у току 
године линију од Панчева до Новог Сада, 
такође ћемо све линије које долазе из 
правца Панчева продужити до Пазове, 
тако да увезујемо и град Панчево са градом 
Београдом, што ће умногоме олакшати 
путовање нашим путницима", рекао је 
Булајић за РТС. 

Када је реч о међународном железничком 
путничком саобраћају на релацији Субо-
тица–Сегедин–Суботица наставиће да сао-
браћа пет пари возова, док ће у складу са 
новим редом вожње воз „Тара“ у летњем 
периоду, од 14. јуна до 16. септембра, сао-
браћати на продуженој релацији Нови 
Сад – Бијело Поље – Бар – Бијело Поље – 
Нови Сад, са организованим преседањем 
путника у станици Бијело Поље. Полазак 
из Новог Сада предвиђен је у 08.20 часова, 
из Београд Центра у 09.31, док је долазак у 
Бар предвиђен  у 20.37 часова. У повратку, 
полазак из Бара предвиђен је у 09.00 
часова, а долазак у Нови Сад у 20.28 часова. 

Од средине септембра, након што престане 
саобраћај сезонског воза на релацији Но-

ви Сад – Бар, почеће да саобраћа воз на 
релацији  Нови Сад  –  Београд  центар – 
Ужице – Нови Сад (по истом реду вожње 

по којем је саобраћао сезонски воз за Црну 
Гору на овој релацији).

На досадашњим релацијама Ниш – Бео-
град центар, Вршац – Београд центар 
и Пријепоље теретна – Београд центар 
возови ће према новом реду вожње имати 
продужену релацију саобраћаја до/од ста-
нице Земун.

На релацији Београд центар – Зворник 
– Београд центар планиран је један пар 
возова више у односу на важећи ред во-
жње, док за путнике на релацији Нови Сад 
–Београд центар – Нови Сад неће доћи до 
измена важећег реда вожње.

Рапорт и у возу „СОКО“

Руководство компаније „Србијавоз“, 
предвођено в. д. генералним директором  

Сјајни резултати 

Говорећи о резултатима, Булајић је 
указао да су 2021. превезли 2,6 милиона 
путника, а да очекују да та бројка пређе 
седам милиона. 

"Дефинитивно се људи враћају желез-
ници. Оно што мислим да ће нам јако 
помоћи да идуће године још значајније 
цифре остваримо, то је што ћемо 
после дужег времена отворити линију 
између Лесковца и Ниша. То је пруга која 
треба да се заврши крајем године и ту 
очекујемо да буквално поновимо успех 
који смо имали на линији Београд – Нови 
Сад, само на делу између Лесковца, Ниша 
и Алексинца", наводи Булајић. 

На деоници Ниш–Алексинац–Ниш пла-
нирано је од 1. септембра 2024, увођење 
у саобраћај 7 пари „Intercity“ возова на 
релацији, као и 5 пари „Регио“ возова на 
релацији Алексинац (Сталаћ) – Ниш –Ле-
сковац – Ниш – Алексинац и 5 пари „Ре-
гио“ возова Лесковац – Ниш – Лесковац,  
односно Ниш–Алексинац (Сталаћ)–Ниш.

Министар Весић железничарима 

Горан Весић, министар грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре честитао 
је успешан прелазак на нови железнички ред вожње и пожелео свим железничарима 
срећну „Железничку нову годину“. 

„Новим редом вожње обухваћено је 403 путничких и 120 теретних возова дневно, 
што је укупно 523 поласка дневно на целој железничкој мрежи Србије. Предвиђено је да 
од  1. септембра 2024. године у путничком саобраћају буде реализовано још 44 нових 
полазака, што је последица доласка нових композиција и свега онога што Србија улаже 
када је у питању железница. Железница је преживела тешка времена када је мало људи 
путовало возовима, али сада долази време ренесансе железнице када ће се она много 
више користити. Управо зато, свим железничаркама и железничарима честитам 
„Железничку нову годину“. Наша земља ће у железницу више улагати наредних година 
и деценија и то ће бити најзначајније улагање које ћемо имати у саобраћајној 
инфраструктури, јер је железница будућност Србије“, казао је министар Весић у 
модерно опремљеној Телекоманди станице Београд центар.

Добитници сатова: Живорад Лазаревић, кондуктер, Бранко Тумара, дефектатор и машиновођа 
Иван Марковић са представницима пословодства "Србијавоза" у ТПС Земун 

Предаја рапорта "Инфраструктуре железнице Србије" у Пословној згради у Немањиној

Запослени "Инфраструктуре железнице Србије" у Телекоманди

Иван Булајић, в. д. генералног директора "Србијавоза" у просторији за аутоматизовану контролу 
прекретања скретница

Предаја рапорта у возу "Соко"
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Министар Горан Весић обишао радове на брзој прузи Нови Сад–Суботица

Иваном Булајићем,  у суботу, 9. децембра, 
обилазило је радне јединице на терену 
како би се на лицу места уверили да је 
све спремно за прелазак на нови ред 
вожње. 

Посета је започета обиласком депоа у 
Сомбору где су представници послово-
дства компаније обавили разговор са за-
посленима и традиционално доделили 
сатове најбољим радницима – машиновођи 
Роберту Острогонцу, кондуктеру Синиши 
Живковићу и механичару из Секције 
ЗОВС-а „Сомбор“ Бориславу Крстеском. 
Након тога, руководство компаније возом 

је, из Сомбора, отпутовало до Суботице, где 
је обављен разговор са представницима 
сектора експлоатације(Секције ЗОВС, СКП и 
Вуча) из овог града, након чега је уследио 
обилазак железничке станице у Суботици. 

По обиласку станице, генерални дире-
ктор „Србијавоза“ Иван Булајић и извршни 
директори Зоран Пузовић и Ђорђе Прокић 
упутили су се у Техничко-путничку станицу 
(ТПС) у Земуну. Посета ТПС-у започета 
је обиласком реконструисаног објекта, 
тзв. „куле“, у којој је смештена просторија 
намењена за аутоматизовану контролу 
прекретања скретница. У непосредном 

разговору са запосленима на дежурству 
Булајић је истакао изузетну важност њи-
ховог посла и велику одговорност коју та 
позиција носи, посебно ако се има у виду да 
ће пун капацитет ТПС-а тек бити достигнут 
са завршетком радова на објектима у 
комплексу станице.

После обиласка „куле“, Булајић је обишао 
и завршене радове на асфалтирању де-
ла саобраћајница у оквиру техничко-
путничке станице у Земуну, да би се 
потом упутио у локомотивски депо где је 
настављен обилазак погона у „прелазној 
ноћи“.

Представници пословодства су том 
приликом обишли просторије депоа где 
су их дежурни радници известили да је 
све спремно за прелазак на нови ред 
вожње. После разговора са запосленима, 
в.д. генералног директора Иван Булајић 
традиционално је уручио сатове најбољим 
радницима у ТПС Земун – Бранку Тумари, 
дефектатору из ОЈ Сервис за ЕМВ и локо-
мотиве, Живораду Лазаревићу, кондукте-
ру домицила Београд и машиновођи Ивану 
Марковићу.

У складу са протоколом, поред доделе 
сатова, предат је рапорт у возу „Соко“ 
поводом успостављања новог реда вожње, 
а представници пословодства „Србијавоза“ 
су потом одржали кратак радни састанак 
на коме су укратко сумирани резултати 
претходне и планови за наредну годину, 
после чега је обилазак погона и званично 
завршен.

Н. Аврамовић

РЕД ВОЖЊЕ БРЗА ПРУГА

 Путовање од Београда до Суботице пру-
гом за велике брзине, којом ће возови поче-
ти да саобраћају најкасније у априлу 2025. 
године, трајаће сат и десет минута, најавио 
је 22. новембра министар грађевинарства, 
саобраћаја и инфраструктуре Горан Весић, 
током обиласка  радова на реконструкцији 
железничке станице у Суботици.  

Министар је том приликом рекао да се 
завршетак реконструкције старе суботи-
чке железничке станице, очекује фебруара 
2024. године, док ће радови на брзој прузи 
Нови Сад–Суботица бити завршени до краја 
2024. године.

“Не постоје никакви проблеми који би 
могли тај рок да помере. Наши пријатељи 
Кинези, заједно са домаћим фирмама, раде 
и ноћу на неким деловима и ми ћемо брзу 
пругу до Суботице имати завршену до краја 
следеће године”, истакао је Весић.

Министар је објаснио да ће бити потребно 
три до четири месеца за тестирање пруге, 
али  се очекује да ће у марту, најкасније 
априлу 2025. године, бити успостављена 
железничка линија Београд–Суботица. Ка-
да мађарски партнери заврше деоницу 
пруге на својој територији до краја 2025. 

године, може се очекивати да 2026. године 
буде успостављена железничка веза и до 
Будимпеште.

„На суботичкој железничкој станици на-
лазиће се заједничка царина и полиција 
Србије и Мађарске што значи“, како је по-
јаснио Весић, „ да ће они који уђу у воз на 
тој станици пролазити мађарску царину и 
полицију и да стајања више неће бити до 
Будимпеште. Српска полиција и царина 

налазиће се на железничкој станици у Бу-
димпешти, тако да ће и путници који иду 
према Београду на исти начин пролазити 
процедуру“.

Министар Весић је најавио и почетак  пу-
тничког саобраћај на прузи Суботица–Се-
гедин, са планираним поласцима у интер-
валу од три сата.

“Направили смо са Мађарима привреме-
ни гранични прелаз, први пут на самој пру-
зи. Ту ће бити заједно мађарска и српска 

царина. У будућности, када се заврши ре-
конструкција станице Сегедин, прелаз ће 
бити у Сегедину тако да ће се тамо излазити 
и вршити обе контроле”, рекао је Весић.

Према речима министра Весића, са ма-
ђарским пријатељима разговарало се о из-
градњи пруге Суботица–Баја, чији је већи 
део пруге на терторији Мађарске.

Приликом обиласка радова на изградњи 
пруге за велике брзине Нови Сад–Суботица 
министар Весић је обишао и железничку 
станицу у Бачкој Тополи и најавио да ће 
радови на реконструкцији станице бити 
завршени фебруара следеће године. Он је 
подсетио да је железничка станица грађена 
1883. године, а касније дограђивана,  те да 
ће је Завод за заштиту споменика из Субо-
тице ставити под заштиту.

Љ. Богдановић

Од 2025. године возом 
до Суботице за 70 минута

Возом Суботица–Ниш  
за 170 минута

Министар Весић је најавио да ће то-
ком следеће године почети изградња 
брзе пруге до Ниша, што значи да ће од 
Суботице до Ниша путовање трајати 
170 минута.

Два бисера прошлости за будућност 
Железничке станице у Бачкој Тополи 

(грађена 1883. године) и Суботици (1869. и 
1882. године), биће обновљене уз захтеве 
Завода за заштиту споменика. 

Реконструкцијом ових железничких 
објеката из 19. века, сачуваће се њихова 
аутентична архитектура и ставиће 
се у функцију брзе пруге, нагласио је ми-
нистар Весић.

Србија је, у Извештају Европске комисије 
о напретку за 2023. у области саобраћаја, 
постигла добар ниво припремљености. 
То се нарочито односи на железнички 
саобраћај, што је потврђено и усвајањем 
измена Закона о железници, као и Закона о 
интероперабилности железничког система, 
рекао је министар грађевинарства, сао-
браћаја и инфраструктуре Горан Весић. 

Министар је истакао да је у односу на 
прошлогодишњи Извештај о напретку, по-
хваљено инвестирање у железницу кроз 
грант Уније и кредите Европске инвести-
ционе банке (ЕИБ) и ЕБРД, као и почетак 
радова на обнови пруге Ниш – Димитро-
вград (пет година од добијања гранта ЕУ). 
Европска унија похвалила је припреме 

за израду Националне транспортне стра-
тегије, кровног стратешког оквира за тра-
нспортну политику (до краја ове деценије), 
али и активну улогу Србије у Транспортној 
заједници.

“Посебно ћемо се бавити тиме да На-
ционална транспортна стратегија буде 
довршена у задатим роковима и да обу-
хвати све релевантне актере и области 
саобраћаја, имајући у виду да се доноси 
на период до краја ове деценије“, додао је 
министар.

Весић је захвалио Унији, као најзнача-
јнијем партнеру, на огромној финансијској 
подршци у сектору саобраћаја. Он је 
нагласио да је од 2000. до 2022. године, 
Србија у области саобраћаја добила преко 

420 милиона евра бесповратних средстава. 
Ове године добијен је највећи грант од око 
600 милиона евра за изградњу брзе пруге 
од Београда до Ниша, што је више него у 
претходне 22 године заједно.

„Захваљујући заједничкој комисији за 
праћење пројеката које суфинансира Евро-
пска унија и њене финансијске институције, 
а која је основана у марту ове године, рад на 
многим пројектима је убрзан, укључујући и 
пругу од Ниша до Димитровграда. У писању 
свих прописа интензивно сарађујемо са 
Европском комисијом и Делегацијом ЕУ у 
Србији, у жељи да што пре испунимо усло-
ве да све обавезе из Поглавља 14 буду 
испуњене “, нагласио је министар Весић. 

Љ. Богдановић

У железничком саобраћају постигнут 
добар ниво припремљености

Европска комисија о напретку за 2023. у области саобраћаја

Руководство "Србијавоза" у локомотивском депоу ТПС Земун
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АКТУЕЛНО

У присуству председнице Владе Републике Србије Ане Брнабић 
и председника Владе Северне Македоније Димитра Ковачевског, 
17. новембра потписан је Меморандум о изградњи брзе пруге 
Ниш–Скопље, са којим ће две земље заједнички конкурисати за 
средства пред Европском комисијом. Меморандум су потписали  
министар грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре Србијe 
Горан Весић и министар саобраћаја и веза Севернe Македонијe 
Благој Бочварски.

„Две земље су, потписивањем овог меморандума, трасирале пут 
за будући развој и повезивање два пријатељска народа“, рекла 
је премијерка Ана Брнабић, указавши на то „да је железничка 
инфраструктура приоритетна, будући да је железнички саобраћај 
у овом тренутку за Европу, али и читав свет, најважнији вид 
транспорта јер је еколошки најприхватљивији и најефикаснији“.

Она је нагласила  да је Србија посвећена изградњи и унапређењу 
железничке инфраструктуре у коју су уложена знатна средства.

„Завршили смо брзу пругу између Београда и Новог Сада. До 
2024. године завршавамо и деоницу између Новог Сада и Суботице 
и имаћемо завршену деоницу од Београда до мађарске границе. 
Очекујемо да до краја 2025. године и мађарска страна заврши своју 
деоницу између Будимпеште и границе са Србијом“, истакла је 
председница Владе.

Премијерка је рекла да се наставља улагање и у железнички 
Коридор 10 модернизацијом пруге између Београда и Ниша. Према 
њеним речима последњих неколико месеци разговарано је о 
деоници до Скопља, за коју је потписан Меморандум о сарадњи. У 
наредном периоду, како је објаснила,  биће формирана заједничка 
радна група и дефинисан јасан акциони план.

„Након тога, наставићемо да инвестирамо у железнички Коридор 
10 до Скопља, али и да разговарамо са партнерима из Грчке за 
пругу до Солуна и до Атине, што је за Србију од изузетне важности", 
најавила је будуће активности председница Владе Ана Брнабић.

„Данас је велики дан за Србију и Северну Македонију, јер смо 
потписали Меморандум који значи први корaк ка изградњи брзе 
пруге Ниш–Скопље, брзине до 200 километара на сат, коју ћемо 
заједнички и пројектовати“, рекао је министар грађевинарства, 
саобраћаја и инфраструктуре Горан Весић након потписивања 
Меморандума.

Он је подсетио да наредне године почиње изградња брзе пруге 
Београд–Ниш, дуге 230 километара и вредне 2,7 милијарди евра, и 
додао да је првобитна идеја била да се пруга продужи до Прешева, 
али да је са македонским партнерима договорено да се железница 
продужи и до Скопља.

„Наш део, до границе је око 136 километара, њихов од границе до 
Скопља око 50 километара. Заједнички ћемо пројектовати пругу. Ми 

смо већ почели са пројектовањем, до Прешева, али ћемо у складу 
са новим околностима променити пројектни задатак и усагласити 
план и заједнички конкурисати пред Европском комисијом за 
средства за изградњу брзе пруге“, рекао је министар.

Према речима министра Весића, Србија се повезује са суседима, а 
сарадња са Северном Македонијом је веома значајна. „Повезујемо 
се са суседима и драго ми је што смо са пријатељима из Северне 
Македоније нашли заједнички језик. Разговарамо да продужимо 
пругу до Солуна и Атине, што ће донети велике користи и Србији и 
Северној Македонији“, рекао је он.

Премијер Северне Македоније Димитар Ковачевски је рекао 
да Меморандум о сарадњи значи изградњу пруге високих 
перформанси која ће повезати Београд и Скопље, преко Ниша. 
Крајњи циљ је да се повежу Атина, Солун, Скопље, Ниш, Београд, 
Љубљана и Салцбург, са краком за Будимпешту, нагласио је он.

Македонски министар саобраћаја и веза Благој Бочварски 
истакао је да је потписивањем Меморандума отворено још 
једно поглавље у наставку повезивања две земље, преко брзе 
железничке пруге Скопље–Ниш–Београд. Он је рекао да је Влада 
Северне Македоније усвојила закон о зајму за изградњу заједничке 
железничке станице на прелазу Табановци.

„То ће бити од кључног значаја за развој транспорта. То је 
нова визија Балкана. Треба заједнички да радимо на развоју 
сарадње. Инвестиције у саобраћајну инфраструктуру доносе 
корист грађанима, компанијама. Оваква политика води нас већем 
животном стандарду грађана обе земље“, поручио је Бочварски.

Љ. Богдановић

Потписан Меморандум о изградњи 
брзе пруге Ниш–Скопље

Сарадња Србије и Македоније у области железничког саобраћаја

Заједничка станица у Табановцима
Весић је захвалио македонском министру на изградњи заје-

дничке железничке станице у Табановцима у којој ће бити 
смештене полиција и царина обе земље. Тиме ће се све царинске 
процедуре завршавати на једном месту, што ће убрзати 
саобраћај путника и робе.

„Сличну заједничку железничку станицу радимо и у Бијелом 
пољу, јер желимо да убрзамо промет и поспешимо сарадњу“, 
рекао је Весић.

Железничко повезивање са суседима

Министар Весић је подсетио да је, након пет година од 
потписаног уговора и гранта ЕУ, почела обнова пруге Ниш– 
Димитровград, што је деоница према Бугарској. 

Према његовим речима потписан је и Мемораднум о прузи 
Београд–Сарајево, што је први заједнички пројекат Србије и БиХ 
после Дејтона. За изградњу ове пруге, такође ће бити затражена 
средства ЕУ.

Весић је додао да следи и обнова пруге Београд – Бар, на деоници 
од Ваљева до Врбнице, а у Војводини, осим брзе пруге Београд–
Будимпешта, обнавља се и пруга Панчево–Вршац–румунска 
граница.

СРБИЈАВОЗ

У присуству министарке рударства и ене-
ргетике у Влади Републике Србије Дубравке 
Ђедовић Хандановић у железничкој ста-
ници „Београд центар“ последњег дана 
новембра симболично је озваничен почетак 
кампање „Соколом за сокола“.

Иницијатор пројекта је „Србијавоз“, а 
главни циљ јесте заштита и очување сте-
пског сокола. Од сваке купљене карте у 
возу „Соко“ биће одвајан по један динар 
намењен постављању вештачких гнезда и 
чишћењу дела станишта степског сокола. 

„Данас смо у друштву ове велелепне 
птице, сокола, који је постао симбол „Ср-

бијавоза“ и свих оних који се возе брзим 
возом између Београда и Новог Сада, а 
убрзо и до Суботице, и надамо се и других 
делова наше земље. Србија заузима само 
2% европског континента, али у прелепој 
природи наше земље заступљена је ве-
ћина екосистема Европе, чак 74 одсто 
фауне птица Европе. Због тога смо свесни 
одговорности очувања биодиверзитета и 
очувања станишта за ретке врсте и ово је 
један конкретан пример како заједничким 
удруживањем више институција можемо 
да допринесемо овом циљу. Енергетика и 
заштита животне средине, а самим тим и 
флоре и фауне, нераскидиво су повезане 
и не можемо да развијамо наш енергетски 
систем уколико озбиљно и одговорно 
не подижемо еколошке стандарде. Ова 
друштвено одговорна акција пре свега 
представља корак даље ка очувању наше 
природне баштине и подсећа нас на 
важност хармоничног суживота између 
човека, животиња и птица. Надам се да ће 

послужити као добар пример и другима, 
како у сектору енергетике, тако и у широј 
заједници, да препознају своју одговорност 
према природи и да ураде нешто у ту сврху“, 
рекла је Дубравка Ђедовић Хандановић, 
министарка рударства и енергетике.

 Иван Булајић, в.д. генералног директора 
„Србијавоза“, нагласио је да су у „Србијавозу“ 
поносни што су у прилици да помогну 
очувању и опоравку степског сокола у 
нашој земљи.

„Као друштвено одговорна компанија, 
„Србијавоз“ посебну пажњу поклања за-
штити природе. Када смо сазнали да се 

гнезда степског сокола налазе на дале-
ководима који прате пругу Београд – Нови 
Сад којом саобраћа воз “Соко“, идеја о 
његовој заштити се готово сама наметнула. 
У току трајања кампање „Соколом за 
сокола” од прикупљених средстава купи-
ћемо и поставити 10 гнезда, а на пролеће 
планирамо и чишћење њиховог станишта. 
Посебну захвалност дугујемо нашим пар-
тнерима који су подржали овај пројекат, а 
унапред се захваљујемо нашим путницима 
јер верујемо да ћемо само заједничким 
снагама у скорој будућности имати више 
младунаца ове јединствене птице. Нека на-
ших соколова буде још више: како возова, 
тако и птица“, рекао је Иван Булајић.

Степски соко је ретка и угрожена вр-
ста која углавном насељава Војводину. 
Популација ове птице, која је строго за-
штићена, броји свега 50 регистрованих 
парова у Србији. 

„Овој највећој врсти соколова у Србији 
прети опасност од непосредног изумирања, 

јер иако је успео да се прилагоди животу 
међу ораницама, појавио се нови проблем 
– недостатак гнездилишта. Степски соко 
не прави сопствена гнезда, већ их у при-
роди преотима од других птица. Тако 
је и населио висока и истурена места 
као што су далеководи. Због тога ће се 
пројектом „Соколом за сокола“ постављати 
посебно дизајнирана вештачка гнезда на 
далеководима, која су се у пракси већ одли-
чно показала. Она ће се, постављати на 
повољним стаништима за степског сокола, 
пре свега дуж трасе брзе пруге Београд – 
Нови Сад, којом саобраћа његов имењак. 
Покрајински завод за заштиту природе, 
заједно са осталим партнерима на пројекту, 
очекује да ће захваљујући овом пројекту 
степски соко и даље летети небом изнад 
Србије и бити симбол очувања биолошке 
разноврсности и добре међусекторске 
сарадње“, изјавио је Станко Косовац, по-
моћник директора Покрајинског завода за 
заштиту природе. 

По речима Јелене Матејић, генералне 
директорке „Електромреже Србије“, ова 
компанија је на територији Војводине до 
сада поставила 200 вештачких гнезда у 
циљу очувања степског сокола.

Осим прикупљања средстава за поста-
вљање вештачких гнезда, важан део пројекта 
јесте и чишћење дела станишта степског 
сокола на територији општине Алибунар, 
а које ће бити реализовано у сарадњи са 
Удружењем „Млади истраживачи Србије“.

„Алибунар је друштвено одговорна ло-
кална самоуправа која води рачуна о за-
штити животне средине и заштити стани-
шта биљака и животиња. У реализацији 
овог пројекта општина Алибунар ће пру-
жити пуну подршку у спровођењу акција 
чићшћења дела станишта степског сокола 
која се налазе на њеној територији“, изја-
вио је Александар Сивери, председник Ску-
пштине општине Алибунар.

Кампања „Соколом за сокола“ трајаће до 
маја 2024. године.

Б. Гордић
Фото: "Србијавоз"

Друштвено одговорна кампања „Србијавоза“

„Соколом за сокола“



12 13Децембар 2023.Децембар 2023. www.zeleznicesrbije.com www.zeleznicesrbije.com

и квалитетан превоз, привреда могућност 
да своје производе у већој мери преусмери 
на железницу, инвеститори боље услове да 
своја средства уложе у нашој земљи, уна-
пређујемо живот грађана и повећавамо жи-
вотни стандард, а тиме стварамо и бољу и 
богатију Србију. Речју, модернизацијом же-
лезнице у потпуности мењамо лице наше 
Србије“, објашњава Шурлан.   

Према његовим речима, након што  
радови од Новог Сада до Суботице буду 
завршени до краја 2024. године, возови ће 
за 75 минута стизати између главног града и 
Суботице, а пројекат изградње брзих пруга 
у Србији се наставља.

Наставља се изградња брзих пруга

„Изградња брзе пруге дуге 230 кило-
метара између Београда и Ниша свакако 
је највећи и најзначајнији инвестициони и 
инфраструктурни пројекат, не само када 
је железница у питању, у овом делу Евро-
пе. Пројекат обухвата изградњу нове, дво-
колосечне, електрифицирфане пруге за 
брзину до 200 km/h. У току је припрема 
пројектне документације, а процењена 
вредност радова износи 2,775 милијарди 
евра, од чега је Европска унија обезбеђује 
донацију од 610 милиона евра. Очекујемо 
да брза пруга Београд– Ниш буде изграђена 
током 2029. године. У току је и израда 
пројектно-техничке документације за пругу 
од Ниша до Прешева, чија би реконстру-
кција могла да почне у 2025. години и да 
буде завршена 2028. године. И пругу на 
међународном железничком Коридору 
10 Стара Пазова–Шид–државна граница 
са Хрватском градићемо за брзину до 200 
km/h, а припрема техничке документације 
за овај пројекат такође је у току. Чека нас и 
реконструкција барске пруге од Ваљева 
до Врбнице, као и већи број регионалних 

пруга као што су Врбас – Сомбор, Панчево 
Главна – Банатско Милошево – Чока – Субо-
тица, и Сталаћ – Краљево – Рудница, али и 
изградња нове пруге (Јовановац) – Распу-
тница „Цветојевац“ – Собовица. И на тери-
торији Београда чекају нас два значајна 
пројекта. Jедан је изградња нове пруге ду-
ге 19 километара на релацији Земун Поље 
– Аеродром Никола Тесла – Национални 
стадион Сурчин, која је неопходна за 
потребе манифестације „ЕXPO 27“. Други је 
изградња друмско-железничке обилазни-
це око Београда, од Бубањ потока, преко 

Винче до Панчева, где ће дужина пруге 
износити 28,8 km, а омогућиће да се сао-
браћајни токови у потпуности изместе 
из центра главног града, укључујући и 
железнички транспорт опасних материја. 
Циљ нам је да све ове пројекте завршимо 
до 2030. године, након чега ће железница 
у Србији бити најсавременија, ефикасна и 
брза, захваљујући чему ће и безбедност 
саобраћаја бити подигнута на највиши ниво. 
Наравно, допринос томе даће и „Србијавоз“ 
набавком нових железничких гарнитура 
и возова за брзине до 200 km/h“,  истиче 
Небојша Шурлан, генерални директор „Ин-
фраструктуре железнице Србије“.

„Управо због савремених технологија 

које се све више примењују на српским 
пругама, настојаћемо у наредном периоду 
да створимо услове за запошљавање мла-
дих и најбољих стручњака саобраћајне, 
електротехничке, грађевинске и других 
струка. Овакве велике инвестиционе про-
јекте модернизације железничке инфра-
структуре реализујемо у ситуацији када 
запослени у „Инфраструктури железнице 
Србије“ свакодневно својим одговорним, 
стручним и приврженим радом на одр-
жавању железничке инфраструктуре дају 
свој пуни допринос функционисању и бе-

збедности саобраћаја возова. Зато ћемо се 
ангажовати да већ у наредној години што је 
могуће више подигнемо животни стандард 
запослених и унапредимо услове рада“, 
рекао је Шурлан, и на крају поручио:

„Свим запосленима у целокупном же-
лезничком сектору и њиховим породицама 
желим срећне новогодишње и божићне 
празнике, пуно личне и породичне среће, 
здравља и свако добро у новој 2024. години, 
са жељом и уверењем да ћемо и у наредној 
години наставити да градимо и стварамо 
савремену, брзу и ефикасну железничку 
инфраструктуру, као део најразвијеније 
мреже европских пруга.

Б.  Гордић

Небојша Шурлан, генерални директор "Инфраструктуре железнице Србије"

ИНТЕРВЈУ ИНТЕРВЈУ

„Инфраструктура железнице Србије по-
словну 2023. годину завршава са радовима 
на модернизацији и реконструкцији пруга 
укупне дужине 240,4 километара. Градимо 
брзу пругу дугу 108 километара Нови Сад 
–Суботица, а пре месец и по дана између 
Станичења и Пирота почели смо прву фазу 
радова на модернизацији и електрифика-
цији деонице међународног железничког 
Коридора 10 кроз Србију између Сићева и 
Димитровграда, дуге 86 километара. У току 
су и радови на модернизацији пруге Ниш–
Брестовац у дужини од 23,4 километара, а 
поред тога, приводимо крају и радове на 
реконструкцији 23 километра пруге Кња-
жевац–Зајечар. У 2023. години завршили 
смо реконструкцију пруга Тител–Орловат 
и Орловат–Лукићево, у укупној дужини од 
36,4 километара, као и колосеке укупне 
дужине 3,4 километра у шест тунела на 
прузи Пожаревац–Мајданпек. А ову посло-
вну годину свакако је обележио завршетак 
изградње нове железничке станице Бео-
град центар, истинског симбола модер-
низације српских железница, јер су главни 
град и Србија на тај пројекат чекали скоро 
пуних педесет година“, изјавио је за „Пругу“ 
генерални директор „Инфраструктуре 
железнице Србије“ Небојша Шурлан, и 
наставио:

„Овим смо и у 2023. години наставили 
пројекат свеобухватне модернизације и 
реконструкције железничке инфрастру-
ктуре у нашој земљи, који је започет пре 
десетак година, уз пуну помоћ и подршку 
председника Србије Александра Вучића, 
Владе Републике Србије и ресорног Ми-
нистарства грађевинарства, саобраћаја и 
инфраструктуре.

Захваљујући свим активностима на 
обнови железничког саобраћаја у Србији, 
ми смо у протеклих десетак година изгра-
дили око 108 километара нових пруга и 
реконструисали скоро 820 километара 
пруга, након што је деценијама пре тога 
железница била потпуно израубована, за-
борављена и готово пред гашењем. Данас, 
само пројекти модернизације железнице 
које смо реализовали током  2023. године 
вредни су укупно око 1,4 милијарде евра, 
каже генерални директор "Инфраструктуре 
железнице Србије".

Ове године радови на 
пругама дугим 280 km

Према речима Шурлана, у овом тренутку 
изградња пруге за велике брзине Нови Сад 
– Суботица за брзине до 200 километара 
на сат напредује према плану и планирано 
је да посао буде завршен до краја 2024. 
До краја наредне године биће завршена 
и реконструкција пруге Ниш – Брестовац, 
а једина неелектрифицирана деоница на 
читавом међународном Коридору 10 изме-
ђу Ниша и Димитровграда биће урађена за 
око три и по године. 

„Завршетак изградње железничке ста-
нице Београд центар у Прокопу, коју је 
свечано отворио председник Србије Але-
ксандар Вучић 20. октобра ове године, 
можда најбоље потврђује да је железница 
данас најзад постала инвестициони и 
инфраструктурни приоритет државе. Нова, 
савремена, лепа и функционална станична 
зграда на преко шест хиљада квадратних 
метара површине, изграђена је за само 
петнаест месеци. Изградили смо објекат 
у складу са потребама државе, главног 
града, путника, свих корисника услуга и 
железничара, на који су Београд и Србија 
чекали скоро педесет година. У наредном 
периоду предстоји и изградња приступне 
друмске саобраћајнице која треба да по-
веже ауто пут и станицу Београд центар. 
„Инфраструктура железнице Србије“ ће у 
наредном периоду изградити и прва два 
колосека у Београд центру, сваки дужине од 

по петсто метара, а биће уређено и још око 
10 хиљада квадратних метара станичног 
простора у Прокопу“, каже Шурлан.

Предстоји модернизација 
још око 1.400 km пруга

У годинама пред нама, по речима Шурла-
на, држава Србија у изградњу и модерниза-
цију железничке инфраструктуре уложиће 
још око пет милијарди евра.

„У наредном периоду планирамо мо-
дернизацију и реконструкцију још око 1.400 
километара пруга у Србији, након чега не 
само да ће железница у нашој земљи постати 
савремен, брз и ефикасан саобраћајни си-
стем, већ на тај начин у потпуности  мењамо  
изглед наше државе. Железницу на тај на-
чин враћамо не само на саобраћајну мапу 

наше земље, већ пруге и возови у Србији 
постају део мреже најразвијених европских 
саобраћајница. Путници добијају модеран 

Успешно реализујемо пројекат 
свеобухватне модернизације 
српских железница

Јединствени диспечерски центар

„Нови Јединствени диспечерски центар налазиће се у железничкој станици Београд 
Ранжирна у Макишу. Израда пројектно-техничке документације у вредности од 9,48 
милиона евра, која је финансирана из руског кредита, завршена је и стекли су се услови 
за извођење радова. Вредност радова на изградњи ЈДЦ износи око 115 милиона евра.

Реч је о модерном диспечерском центру са системима за управљање и контролу 
железничког саобраћаја. Јединствени диспечерски центар омогућиће подизање нивоа 
безбедности железничког саобраћаја на највиши ниво, ефикасније управљање желез-
ничким саобраћајем на српским пругама, као и оптималну искоришћеност инфрастру-
ктурних капацитета за потребе теретног и путничког саобраћаја.

Јединствени диспечерски центар обухватиће све пруге којима тренутно управља 
„Инфраструктура железнице Србије“, као и будућу пругу за велике брзине између Београда 
и Суботице“, рекао је Шурлан.

Путни прелази
„Улажемо  велике напоре у подизање нивоа безбедности саобраћаја на путним пре-

лазима. Захваљујући држави, у току је реализација три пројекта који се финансирају од 
стране међународних финансијских институција. У оквиру тих пројеката безбедност 
саобраћаја биће унапређена на око 230 путних прелаза у Србији. У току је модернизација 
и аутоматизација 35 путних прелаза, захваљујући средствима Европске банке за 
обнову и развој од 6,9 милиона евра. Планирано је да до краја маја 2024. године радови на 
свих 35 путних прелаза буду завршени.

Највиши ниво обезбеђења саобраћаја на путним прелазима је денивелација пруге 
и пута, што је учињено приликом изградње пруге за велике брзине између Београда и 
Новог Сада, где неће бити ни једног укрштања пруге и пута у нивоу. Тако ће бити и на 
брзим пругама Нови Сад – Суботица, Београд – Ниш и на другим брзим пругама у Србији“, 
објаснио је генерални директор „Инфраструктуре железнице Србије“.

У току модернизација пруге Ниш – Димитровград: радови између Станичења и Пирота
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ИНТЕГРАЦИЈА МОДЕРНИЗАЦИЈА

"Инфраструктура железнице Србије" ра-
списала је јавну набавку за реконструкцију 
још 16 железничких станица широм земље, 
чиме се наставља пројекат уређења же-
лезничких станица започет  2023. године. 

Пројектом је предвиђена реконструкција 
железничких станица: Банатско Ново Село, 

Буковачки Салаши, Гајдобра, Зрењанин 
Путничка, Зрењанин Фабрика, Ковачица, 
Мартинци, Меленци, Остружница, Пла-
тичево, Раља, Римски Шанчеви, Панчево, 
Светозар Милетић, Футог и Шид.

Многи од ових објеката су у изузетно 
лошем стању и  биће обновљени први пут 
након дужег времена. Реч је о железничким 
објектима који нису обухваћени најзначај-
нијим инфраструктурним пројектима или 
изградњом брзе пруге. Обновом ових 
железничких станица, поред осталог, биће 
обухваћена санација фасада, кровова, сто-
ларије и браварије, сређивање инстала-
ција и мокрих чворова, као и други унутра-
шњи и спољни радови.  

Ове године реконструисано је 27 желез-
ничких станица, у шта је инвестирано 

око 280 милиона динара, а цео пројекат 
био је подељен на четири целине у за-
висности од приоритета и  територијалне 
заступљености.

Тако су се у првој партији нашле станице 
Ћуприја, Прахово, Матарушка Бања, 
Јошаничка Бања, Црвени Крст (Ниш) и 

станица Ниш. У другој партији обновљене 
су железничке станице у Качареву, Овчи, 

Јајинцима, затим станица у Пожаревцу 
и Оперативни центар у овом граду, као и 
станица Сопот Космајски.  У оквиру треће 
партије обновљене су станице у Сенти, 
Бајмоку, Петровцу – Гложану, Раткову, 
Путинцима, Дебељачи и Томашевцу. Чак 
осам станица нашло се у четвртој партији: 
Шабац, Лозница, као и шест станица на 
подручју секције Ужице – Ластра, Ра-
жана, Косјерић, Каленић, Ужице тере-
тна и Пријепоље. 

Највеће појединачне инвестиције ове 
године у реконструкцију биле су желез-
ничке станице Ћуприја (30,1 милион ди-
нара), затим Сента (26,4 милиона динара),  
Пријепоље (21,3 милиона динара), Пожа-
ревац (18,3 милиона динара), Бајмок (16,4 
милиона динара), Шабац (16 милиона дина-
ра) и Томашевац (15,1 милион динара).

Текст и фотографије: ИЖС

Пројекат уређења железничких станица по Србији

Реконструкција још 
16 железничких станица

Железничка станица Пријепоље

Железничка станица Путинци

Железничка станица Лозница

Железничка станица Томашевац

Европска банка за обнову и развој (ЕБРД) 
и њени донатори обезбедили су финанси-
јску подршку у висини од милион евра за 
модернизацију железничког саобраћаја у 
Србији. Пакет техничке помоћи подразуме-

ва три пројекта. Први пројекат намењен је 
"Инфраструктури железнице Србије" ради 
унапређења корпоративног управљања, 
док ће се други пројекат бавити унапре-
ђењем оперативних перформанси преду-
зећа. 

Трећи пројекат техничке помоћи усле-
диће почетком 2024. године и биће усме-
рен на помоћ железничком сектору у успо-
стављању независног регулатора тржишта 
и интеграцију српске железнице у транспор-
тно тржиште ЕУ.

Вршилац дужности генералног дире-
ктора "Инфраструктуре железнице Срби-
је" Небојша Шурлан захвалио се Европској 
унији као највећем и најважнијем донатору, 
као и Европској банци за обнову и развој и 
Европској инвестиционој банци за подршку 
у модернизацији железничког саобраћаја 
у Србији, унапређењу повезаности и инте-
грацији српске железнице у ширем региону 
и Европи.

"Све ће ово омогућити да се српске же-
лезнице модернизују до краја ове деценије, 
у складу са потребама и очекивањима 
грађана, привреде и државе и да заузму 
место које заслужују на мапи развијених 
европских путева", рекао је Шурлан.

"Модернизација железничке инфрастру-
ктуре Србије", сматра Шурлан, "сама по 
себи није довољна да би транспортни 
систем земље био ефикасан, модеран и 
организован. Управо због тога је овај па-
кет техничке помоћи изузетно важан за 

железничку инфраструктуру Србије. На 
основу најбољих примера међуародне пра-
ксе унапредићемо и ојачати корпоративно 
управљање, законску регулативу и комер-
цијално пословање наше компаније, у окви-

ру свеобухватне реформе железничког 
сектора у Србији. Пројекти које данас по-
чињемо омогућиће нам да брже и боље 

интегришемо српске железнице у транс-
портни систем Европске уније. На тај начин 
ће свеобухватна модернизација железничке 
инфраструктуре у Србији добити свој пуни 
значај и вредност“, закључио је Шурлан.

„Инфраструктура железнице Србије“ по-
кренула је свеобухватан програм за уна-
пређење корпоративног управљања и опе-
ративних перформанси, за чију реализацију 
техничку помоћ финансирају ЕБРД и Италија, 
преко Централноевропске иницијативе.

Ова техничка помоћ део је пројекта изгра-
дње и модернизације 230 километара брзе 

пруге Београд – Ниш, за чије финансирање су  
2,2 милијарде евра заједнички обезбедили 
ЕБРД (кредит од 550 милиона евра), Евро-
пска унија (инвестициони грант од 598 ми-
лиона евра) и Европска инвестициона банка 
(кредит од 1,1 милијарде евра).

Матео Коланђели, директор ЕБРД-а за 
западни Балкан, изјавио је: „Задовољство 
нам је што смо удружили снаге са нашим 
европским партнерима како бисмо помогли 
железници Србије да подигне стандарде 
у погледу управљања и пословања. Убр-
завање преласка са друмског на железнички 
саобраћај је кључни приоритет за ЕБРД и 
у складу са тим финансирамо и пројекте 
обнове возног парка, рехабилитације желе-
зничких колосека и модернизације регио-
налних железничких депоа са циљем да 
путовање железницом у Србији буде удо-
бније, брже и поузданије“.

Почетак имплементације пакета техничке 
помоћи вредног милион евра озваничен је 
27. новембра 2023. године, у представништву 
ЕБРД-а у Београду у присуству Небојше 

Шурлана, в.д. генералног директора "Ин-
фраструктуре железнице Србије", Алеса-
ндра Брагонција, шефа регионалног 
представништва за Западни Балкан у 
Европској инвестиционој банци, и Матеа 
Колађелија, директора ЕБРД за Западни 
Балкан, као и представника делегације 
Европске уније у Србији, Транспортне заје-
днице, Министарства грађевинарства, сао-
браћаја и инфраструктуре и Дирекције за 
железнице.

Б. Гордић
  Фото: ИЖС

Подршка модернизацији 
железничког саобраћаја у Србији

Интеграција српских железница у транспортни систем Европске уније
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МОДЕРНИЗАЦИЈА МОДЕРНИЗАЦИЈА 
Пруга Суботица – Хоргош – граница 

са Мађарском, изграђена давне 1885. 
године као део изузетно значајне желе-
зничке магистрале Баја – Суботица – Се-
гедин, комплетно је реконструисана и 
електрифицирана. Вредност изведених 
радова је око 10,2 милијарде динара, а 
Идејни пројекат финансирала је Европска 
унија у оквиру ИПА програма Мађарска 
– Србија. Радови су започети 18. октобра 
2021. године, а извели су их конзорцијум 
компанија ,,Карин Комерц МД“ из Ветерника 
и РЖД „Интернешнл“.

Модернизација ове пруге обухватила 
је реконструкцију и електрификацију 26,6 
километара колосека на овој деоници, 
чиме је пруга оспособљена за брзине до 
120 километара на сат, а изграђена су и 
електроенергетска постројења.

У склопу модернизације изграђени су 
подвожњак у Суботици, два потходника у 

Палићу и Хоргошу, као и два стајалишта – 
Јавна складишта Суботица и Хајдуково.

У станицама Палић, Бачки Виногради 
и  Хоргош, као и на стајалишту Јавна скла-

дишта Суботица, изграђена су и четири 
објекта за сигнално-сигурносна и теле-
комуникациона постројења, а ново желе-

зничко постројење изграђено је и у станици 
Бачки Виногради.

На свих тринаест путних прелаза на овој 
прузи уграђени су савремени сигнално-

сигурносни и телекомуникациони уређаји, 
чиме је безбедност саобраћаја подигнута 
на знатно виши ниво.

У железничкој станици Хоргош уређено је 
и свих пет станичних колосека, од којих су 
прва два  за путнички, а остали за теретни 
железнички саобраћај.

Реконструисане су станичне зграде у Па-
лићу, Бачким Виноградима и Хоргошу. Све 
приступне саобраћајнице су асфалтиране, 
а постављена је хоризонтална и вертикална 
сигнализација.

Данас је ово модерна и електрифицирана 
пруга, са станичним зградама које су 
реконструисане, али су задржале своју 
аутентичност. Путницима су на распола-
гању лепе чекаонице и шалтер сале, а 
реновиране службене просторије, опре-
мљене најсавременијом техником, омогу-
ћавају железничком особљу боље и при-
јатније  услове за рад.

Пруга Суботица – Хоргош ће се у станици 
Суботица прикључивати на брзу пругу 
Београд – Будимпешта. На српској и на ма-
ђарској територији представљаће алтер-
нативни правац за одвијање саобраћаја 
возова, посебно теретних.

Б. Гордић
Фото: ИЖС

Међународни погранични путнички же-
лезнички саобраћај између Србије и Ма-
ђарске успостављен је 28. новембра моде-
рнизованом и електрифицираном пругом  
Суботица – Сегедин, након пуних осам година. 
Теретни возови овом пругом кренули су 
раније, августа 2022. године.

Успостављањем саобраћаја између Су-
ботице и Сегедина стекли су се услови 
за лакши и бржи прелазак граничног 
прелаза Хоргош–Реске, који је један од 
најоптерећенијих у овом делу Европе. 
Дневно на овој релацији саобраћа пет 

пари возова и то из Суботице ка Сегедину у 
6.03, 7.37, 13.37, 16.37 и 19.37, а из Сегедина 
ка Суботици у 5.19, 8.58, 14.58, 17.58 и 21.43 
часова. Путовање траје укупно око сат и 
тридесет минута, укључујући и царинске и 
полицијске процедуре.

Путници у Србији могу да уђу у воз и 
изађу из њега у стајалиштима: Суботица 
јавна складишта, Палић, Хајдуково, Бачки 
Виногради и Хоргош. Цена возне карте 
на релацији Суботица – Сегедин у једном 
правцу износи 741 динар. Месечне карте, 
уз легитимацију К-13 СРБ ПЛУС, могу се 

купити на путничким благајнама „Суботица“ 
и „Палић“ за возове који саобраћају на 
релацији Суботица–Сегедин–Суботица. Це-
на месечне карте од станица „Суботица“ и 
„Палић“ до упутне станице на територији 
Мађарске износи 80 евра за одрасле и 50 
евра за студенте и ђаке. Цена месечне карте 
од станица „Хајдуково“, „Бачки Виногради“ 
и „Хоргош“ до упутне станице на територији 
Мађарске износи 65 евра за одрасле и 40 
евра за студенте и ђаке.

Будући да се у оквиру изградње пруге 
за возове великих брзина Београд–Бу-
димпешта реновира главна станична згра-
да у Суботици, за путнике је наменски 
преуређено привремено стајалиште "Те-
ретна".

Након осам година

Модернизованом и електрифицираном 
пругом Суботица – Сегедин кренули 
путнички возови

Железничка станица Палић

Железничка станица Бачки Виногради

Стајалиште Хоргош

Стајалиште Хајдуково

Стајалиште и путни прелаз, Јавна складишта

Прегледач кола у станици Суботица
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ЗНАЊЕ И ТРАДИЦИЈА ДЕДА МРАЗ У ВОЗУ

Железничка компанија „Србијавоз“, и 
ове године, организовала је неколико 
полазака специјално украшених ново-
годишњих возова са намером да изне-
наде најмлађе. 

Полазак првог новогодишњег воза ор-
ганизован је 23. децембра на релацији 
Ниш–Грејач–Ниш, а наредног дана, 24. 
децембра, и на релацијама Београд 
Центар–Вршац–Београд Центар, као и 
Београд центар–Ужице (до Ваљева)–Бео-
град Центар. 

Децу и њихове родитеље анимирали 
су Деда Мразови, уз пригодне покло-
нчиће и новогодишњу музику. Осим 

тога путницима је пружена могућно-
ст да се фотографишу са Деда Мра-
зом и аниматорима, а заједничке фо-
тографије је за ту прилику на лицу 
места израђивао фотограф „Полароид“ 
апаратом. На тај начин стотинак пу-
тника добило је фотографије које ће 
их увек подсећати на лепо и крајње 
необично путовање. 

Аниматори су се својски потрудили 
да свим путницима уз осмех и лепе 
жеље за предстојеће новогодишње и 
божићне празнике пожеле срећан пут 
и захвале им што користе услуге ко-
мпаније „Србијавоз“.

Свечаном академијом на Саобраћајном 
факултету, 18. новембра, обележена је се-
дамдесет трећа годишњица постојања ове 
високошколске установе која је не само у 
Србији већ и региону југоисточне Европе 
најстарија образовна и научна институција у 
области саобраћаја, транспорта, логистике 
и комуникација.

„Готово да нема важног инфраструктур-
ног пројекта у Србији, законске регулативе 
из области путева, безбедности саобраћаја 
и савремених технолошких решења у сао-
браћају где Саобраћајни факултет није 
играо важну улогу“, рекао је министар 
грађевинарства, саобраћаја и инфрастру-
ктуре Горан Весић обраћајући се на Све-
чаној академији.

"Не могу ни да замислим како би 
изгледала Србија, а и свет, када не би било 
вас и ваше струке. Степен развоја на којем 
се налази данашњи свет у великој мери је 
резултат вашег рада, рада ваших колега, 
људи који деле исту визију повезаног 
света. То су људи који деценијама трагају 
за решењима која покрећу, убрзавају, нуде 
ефикасност и безбедност. Нуде напредак 
без заустављања", рекао је Весић.

Министар је истакао да је сигуран да ће 
Саобраћајни факултет наставити да буде 
ослонац развоја Србије и у будућности, 
посебно када се имају у виду инфрастру-
ктурни пројекти као што су: изградња нових 
брзих пруга ка Нишу и Скопљу, изградња 
новог ауто-пута Београд – Зрењанин – Нови 
Сад, брзе саобраћајнице ”Осмех Србије”, 
реконструкција локалне инфраструктуре 
и мноштво других пројеката који убрзавају 
развој наше земље и подижу квалитет жи-
вота грађана.

Весић је рекао да је посебно поносан 
на пројекат студентске праксе који је Ми-
нистарство грађевинарства, саобраћаја и 
инфраструктуре покренуло заједно са Уни-
верзитетом у Београду, као и на то што је 
са кинеским колегом покренуо пројекат да 
професори, асистенти и студенти учествују 
у професионалној пракси која се органи-
зује у сарадњи са кинеским компанијама 
које раде у Србији.

„На овај начин, у наредном периоду 
многи од наших студената, професора, 
асистената имаће прилику да учествују у 
изградњи брзих пруга које су предвиђене 
за брзину од 350 километара на сат, а које 
се граде у Кини, и других инфраструктурних 
објеката што ће за њих“, додао је министар, 
„бити огромно искуство и значиће им у 
будућој професионалној каријери“.

"Задовољство ми је што сам данас 
овде са вама. Уверен сам у ваше знање, 
ваше резултате и вашу лојалност према 
отаџбини, којој несебично стојите на ра-
сполагању у годинама њеног динамичног 
развоја. Уверен сам да са вама тај развој 
не може да буде прекинут", рекао је Весић 
и честитао Саобраћајном факултету 73 го-
дине постојања.

Ректор Универзитета у Београду проф. 
др Владан Ђокић истако је велике успехе 
Саобраћајног факултета у земљи и на ме-
ђународним пројектима.

„Желим да истакнем само два примера ка-
ко Саобраћајни факултет доприноси угледу 
нашег Универзитета. Први је проф. Славен 
Тица,  директор Саобраћајног института ЦИП, 
који је направио својеврсни саветодавни 
конзорцијум професора са наших техни-
чких факултета“, рекао је ректор.  

„Други је бриљантна презентација декана 
проф. др Небојше Бојовића на бази које 
је Саобраћајни факултет, и Универзитет, 
добио организацију светске конференције 
о урбаним подземним просторима „ACUUS 
2025“. Честитам и сигуран сам да ће и убу-
дуће, као један од стожера, Саобраћајни 
факултет остати спона између Универзите-
та и привреде“, закључио је ректор. 

Декан Саобраћајног факултета, проф. 
др Небојша Бојовић, поздравио је госте и 
истакао одличну сарадњу коју Факултет 
има са бројним светским установама и уста-
новама у Србији.

„Током 2023. године Саобраћајни факу-
лтет је био један од најактивнијих високо-
школских установа на пољу научне сара-
дње, а потписано је 28 уговора за пројекте 
и студије. Од тога, чак шест пројеката је део 
високо реномираног програма HORIZON 
EUROPE, а поднето је нових пет предлога 
пројеката. Задовољан сам због тога ко-
лико су неуморан рад и преданост свих 
запослених на Факултету, али и подршка 
читаве заједнице, допринели да се Факу-
лтет успешно мења и развија сходно по-
требама друштва. Тај напредак смо заје-
днички остварили“, рекао је професор 
Бојовић. Он је истакао да је у последњих 
годину дана на Саобраћајном факултету 
дипломирао већи број студената него пре-
тходне године: 216 на основним и 102 на 
мастер студијама, а Факултет је потписао 
чак 28 уговора за пројекте и студије.

„Ове године Саобраћајни факултет био је 
организатор најважнијих стручних конфе-
ренција у области саобраћаја и окупио 
је највеће светске експерте. Сарадња са 
привредом, како на домаћем, тако и на 

Седамдесет трећа годишњица постојања
САОБРАЋАЈНИ факултет Универзитета у Београду

Празнично изненађење за путнике
Новогодишња чаролија  у возу

међународном нивоу, настављена је реа-
лизацијом многобројних пројеката. Факу-
лтет је укључен у све сфере саобраћаја и 
транспорта, укључујући железнички, дру-
мски, ваздушни, водни, као и у области 
логистике и телекомуникација“, закључио је 
декан.

Свечаној академији на Саобраћајном 
факултету присуствовали су министар гра-
ђевинарства, саобраћаја и инфраструкту-

ре Горан Весић, министарка здравља Ср-
бије проф. др Даница Грујичић, помоћник 
министра просвете за високо образовање 
др Александар Јовић, проректори Универ-
зитета у Београду проф. др Зорица Вујић 
и проф. др Дејан Филиповић, директори 
железничких компанија, Дирекције за же-
лезнице, представници других државних 
установа и факултета, партнери, професори 
и студенти. 

За пригодан музички програм био 
је задужен хор „Колегијум музикум“, а 
емитован је кратак филм о Саобраћајном 
факултету „Хоризонти испред нас“. Нај-
бољим студентима уручени су пригодни 
поклони и плакете за постигнут изузетан 
успех и допринос угледу Саобраћајног фа-
култета.  

Б. Гордић

Фото: Саобраћајни факултет
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железничара, архитектури железничких 
станица. У витринама су били изложени 
предмети који припадају збиркама Желез-
ничког музеја: реконструкција железничке 
капе отправника возова Југословенских 
железница, железнички џепни сат „Зенит“ 
из 1884, мастионица, печати, карбид ла-
мпа, фењери. У једној од витрина могле 
се видети Књига утисака са отварања 
прве сталне поставке „Кроз историју 
југословенских железница“, 30.4.1953. Про-
стором Галерије доминирала је дрезина, 
троколица која је коришћена за надзор 
исправности железничких пруга за норма-
лни колосек  из 1943. године.

Посетиоци изложбе били су у прилици да  
погледају неке од најзначајнијих слика које 
припадају Уметничкој збирци Железничког 
музеја. Међу њима су „Улазак првог воза у 
Љубљану 1849. године“, познатог словена-
чког уметника Станета Кумара, који је 
као дете железничара одмалена био оп-
чињен возовима и железницом; затим 
„Ложионица“ Антона Хутера, једног 
од уметника који је својим особеним сти-
лом и ликовним изразом стекао трајно 
место у ликовној уметности прве поло-
вине прошлог века; као и уметничка сли-
ка „Обнова савског моста“ Ивана Ра-
довића, познатог српског сликара епохе 

модернизма 20. века. Током изложбе по-
сетиоцима су приказана два филма која 
припадају Архивском филмском матери-
јалу из Фонда Железничког музеја. То су: 
"Жељезничка изложба", 1950, режија Бра-
нко Бауер; и "Lokomotive v borbi za plan", 
1950, Филмски обзорник бр. 46, Редакција 
Борис Режек.

За изложбу „Седамдесет година од прве 
сталне поставке Железничког музеја“ 
израђен је каталог намењен посетиоци-
ма као водич кроз изложбу. У Каталогу 
је кроз уводни део дат преглед главних 
активности које су претходиле оснивању 
Железничког музеја и његовом отварању 

за јавност као поводу за приређивање из-
ложбе, као и преглед изложених целина са 
пописом експоната по редоследу њиховог 
излагања. 

Седам деценија излагачке 
делатности

Према подацима који су сачувани и ко-
јима располажемо, у Железничком музеју 
од оснивања до данас одржано је више 
десетина различитих изложби. Неке од њих 

приређивали су сами железничари, а неке 
су биле „гостујуће“. 

Теме изложби биле су различите: 
железнички плакати, железнички објекти 
као инспирација сликарима, затим новине и 
публикације које су излазиле на железници, 
старе фотографије и разгледнице са же-
лезничким темама... Железнички музеј 
имао је веома лепу сарадњу са другим 
установама културе, музејима и удруже-
њима, а резултат те сарадње биле су неке 
од поменутих изложби. 

Настанак и развој железнице на нашим 
просторима, као и  улога коју су железничари 
имали, у фокусу су истарживачког рада и 

излагачких активности  Железничког музеја 
данас.

У наредним годинама Железнички музеј 
наставиће своју мисију – истраживања, 

обраде и заштите и презентације техничких 
културних добара из богате историје же-
лезнице. Настојаћемо да културно благо 
којим располажемо у нашим депоима пре-
дставимо у просторним капацитетима који-
ма располажемо, а упоредо, уз помоћ и 
подршку ресорног министарства изналази-
ћемо могућности и начине да све ове вре-
дне експонате учинимо још доступнијим у 
неком адекватнијем простору.

Богат фонд железничке културне ба-
штине, као и важност овог великог саобра-
ћајног система и његова улога у привре-
дном и економском развоју друштва и 
државе неисцрпна су могућност за савре-
мену излагачку делатност. Имајући у виду да 

је наредна година година великог јубилеја 
у коме српске железнице обележавају 140 
година – Железнички музеј имаће велики 
изазов пред собом!

Б. Гордић

ЈУБИЛЕЈ

Далеке 1953. године, 30. априла, тачно у 
11 часова, изложбом „КРОЗ ИСТОРИЈУ ЈУГО-
СЛОВЕНСКИХ ЖЕЛЕЗНИЦА“ отворен је за 
посетиоце Железнички музеј у Београду. 
Преко документарних фотографија, кара-
та развоја наших железница, разних пре-
гледа, модела, макета, докумената и других 
материјала дат је преглед постанка и ра-
звоја железница на овим просторима и 
приказан живот и рад наших железничара 

и железничара од изградње првих пруга до 
савременог доба. 

Важност отварања овакве установе ку-
лтуре може се сагледати на основу социо-
економског контекста у коме је настала. 
Ослабљена ратовањима, исцрпљена обно-
вом порушеног, са стрепњом и бојазножћу 
загледана у будућност, земља је била жељна 
културних садржаја који ће приказивањем 
и величањем, неговањем националног 
идентитета јачати свест и пожртвованост 
у изградњи новог пута.  Београд  је управо 
у таквим условима постао богатији за још 
једну установу културе, а овај крупан ку-
лтурни догађај имао је вишеструки значај, 
посебно за све железничаре тадашње 
Југослaвије којима је ово био подстрек за 
даљи рад на проналажењу и прикупљању 
историјског материјала из постанка и ра-
звоја железнице.

Колико је интересовање јавности у по-
слератном периоду било велико говори 
чињеница да је више хиљада људи до 
краја године посетило зграду тада Главне 
дирекције југословенских железница у 

Немањиној 6, где се Музеј и данас налази, и 
погледало прву поставку.   

Концепција сталне поставке, техничка 
изведба и распоред предмета у стручним 
круговима оцењени су веома добро. Реви-
зија ове сталне поставке урађена је 20 го-
дина након њеног отварања.  

Седамдесет година касније, на истом 
месту, крајем новембра 2023. отворена је 
изложба „Седамдесет година од прве 

сталне поставке Железничког музеја“, 
ауторке Иване Радојевић Бошковић, ди-
пломираног историчара и кустоса. 

„Изложбом „Седамдесет година од прве 
сталне поставке Железничког музеја“ пре-
дстављамо процес формирања музејског 
фонда, у којем су учествовали железни-

чари широм Југославије, од првих изло-
жби, односно првих излагања баштине 
југословенских железница јавности.  Прика-

зујемо оснивање Железничког музеја 1. 
фебруара 1950. године, као и радове на 
обезбеђењу и реконструкцији музејског 
простора. Посебно су изложени сегменти 
са Прве сталне поставке „Кроз историју 
југословенских железница“, којом је Музеј 
30. априла 1953. године отворен за ширу 
јавност“, рекла је ауторка изложбе. 

У Галерији Железничког музеја биле 
су приказане фотографије и изложени 
експонати који сведоче о изградњи југо-
словенских железница, раду и животу 

Изложба о изложби

„Седамдесет година од прве 
сталне поставке Железничког музеја“
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ОКТОБАР–НОВЕМБАР 2023.

ЈУБИЛЕЈ
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ИЗЛОЖБА

Далеке 1984. године, поводом стогоди-
шњице железнице у Србији и три деценије 
Саобраћајног института „ЦИП“, расписан 
је први ликовни конкурс  „Железница очи-
ма деце“. На конкурс  је приспело око 400 
радова из 21 основне школе и једног де-
чјег вртића са територије Београда,  а 18. 
новембра, организована је и прва изложба 
најбољих радова  у Галерији Железничког 
музеја.

Организацију Конкурса су 1994. године 
преузели Јавно железничко транспортно 
предузеће “Београд”,  Завод за новинско-
издавачку и пропагандну делатност ЈЖ 

– “Желнид” и “Просветни преглед”. Те годи-
не, поводом обележавања 110 година же-
лезнице  у Србији, у дневном листу „Поли-
тика“ је објављен јавни конкурс, а у сарадњи 
са „Просветним прегледом“ формиран је 
стручни жири за оцењивање радова и уве-
дене су новчане награде за најуспешније 
радове. 

У почетку замишљен као манифестација за 
децу београдских школа и вртића, из године 
у годину број дечјих радова на ликовном 
конкурсу  је растао и прерастао Београд, 
Србију, али и границе СР Југославије, па 
је 1997. године Конкурс добио статус ме-
ђународног карактера. Дечји радови из 
Словачке, Румуније, Белорусије, Литваније, 
Туниса, Тајвана, Чешке, Мађарске, Русије, 
Молдавије, Немачке, Енглеске, Црне Горе, 
Федерације Босне и Херцеговине стизали су 
посредством страних железничких управа и 
амбасада, а најбољи од њих су и награђени. 
У годинама које су уследиле, конкурс је, 
нажалост, изгубио међународни карактер.

О популарности најстаријег дечјег лико-
вног конкурса на нашим просторима све-

доче и подаци о броју приспелих радова и 
одзиву школа. Током традиције дуге скоро 
40 година, за Конкурс је пристигло преко 
130.000 радова. У просеку се на Конкурс 
одазове око 300 школа, предшколских уста-
нова и вртића, а жири сваке године има 
веома тежак задатак да прегледа и одабере 
најбоље радове  између 2.500 и 4.500 при-
стиглих. Апсолутни рекорд остварен је 
2016. године када је приспело 7.230 радова, 
из 415 основних школа, 128 предшколских 
установа и 6 специјалних школа. 

Снага дечјег уметничког израза, њихова 
машта и разиграност били су јачи и од 

епидемије која је задесила читав свет. Доказ 
за то су била и 2.930 ликовна рада пристигла 
за ликовни конкурс 2020. године, која су 
пробила све баријере и показала нам да је 
дечја машта  „светлост на крају тунела“.

Како се ова манифестација развијала, за 
жири, кога су чинили  реномирани сликари, 
професори Факултета ликовних уметности, 
мајстори фотографије, ликовни педагози, 
задатак није био нимало лак. Требало је иза-
брати најбоље радове и препознати таленат 
без обзира на узраст детета. Током година 
биле су установљене награде у различитим 
карегоријама. Награђивани су ликовни ра-
дови и радови у техници – графика деце 
школског узраста, као и ликовни радови 
деце предшколског узраста, а додељене су 
и награде за посебне технике. Последњу 
деценију уручују се равноправне награде у 
две категорије и то: за ликовне радове деце 
школског и предшколског узраста.   

Стручни жири је на самом почетку кон-
курса препознао и квалитетан рад ликовних 
педагога у школама, вртићима и образовним 
установама. Њихов рад са децом такође 

је требало наградити,  па је 1997. године 
додељена награда за ликовне педагоге.

Током деценија трајања мењале су се 
и награде за најбоље радове. Када је овај 
конкурс установљен, награде су биле си-
мболичне: сликарски прибор, књиге, вожња 
возом „Романтика“, слаткиши, а од 1994. го-
дине уведене су новчане награде. Награђе-
ни ученици добијају и дипломе за успешно 
учешће на ликовном конкурсу.

За 40 изложби, колико је одржано до сада, 
јер је 2015. године било две изложбе, до-
дељене су 382 награде за најбоље радове, 
награђено је 20 ликовних педагога и уру-
чено је око 150 плакета, специјалних дипло-
ма и захвалница. 

Осим у Железничком музеју у Београду, 
дечји ликовни радови и цртежи излагани 
су у Суботици, Новом Саду, Нишу, Кикинди, 
Краљеву. Многи радови талентованих мали-
шана нашли су се и на новогодишњим чести-
ткама, календарима, плакатима, а многи 
красе и зидове у Пословној згради српских 
железница.

Велики одзив основних школа и предшко-
лских установа, из године у годину сведочи 
не само о значају конкурса, већ и о месту 
које железница заузима у друштву. Пруге, 
возови и путовања су одувек будили машту 
најмлaђих, а дечја машта ствара свакојака 
чуда.

Већ готово четири деценије, сваког де-
цембра, у Галерији Железничког музеја чуда 
постају могућа, а возови из маште једина 
су превозна средства која нас возе у свет 
дечјих снова.

Љ. Богдановић

„Железница очима деце“ четрдесети пут 
међу младим уметницима

У сусрет јубилеју ликовног конкурса

 Овогодишња, четрдесета по реду 
изложба најуспешнијих радова ликовног 
конкурса „Железница очима деце 2023“ 
биће отворена 27. децембра у Галерији 
Железничког музеја. Наредне године, 
2024. биће тачно 40 година како посто-
јижелезнички ликовни конкурс.

Стефан Ђорђевић, V6, ОШ “Алекса Шантић”, Калуђерица

 Запослени у ОЦ за саобраћајне послове 
Рума увелико се припремају за најављени 
циклус инвестиција. У питању је изградња 
нове пруге за велике брзине од станице 
Стара Пазова, преко Руме и Сремске Ми-
тровице, до Шида, односно, границе са Хр-
ватском. Тренутно се на терену прикупљају 

сви релевантни технички подаци за изра-
ду главног пројекта, па се очекује његова 
верификација и почетак радова. Предви-
ђено је да нова траса пруге користи доса-

дашњи правац пруге Стара Пазова-Државна 
граница, са тежиштем  на одвајању колосека 
за пријем путничких возова у станицама 
саобраћаја. Из безбедносних разлога биће 
промењен режим друмског саобраћаја, док 
ће постојећи пружни прелази на траси пруге 
бити денивелисани. Према речима Јасминке 
Сибинчић, шефице Организационе целине 
за саобраћајне послове Рума, поменути 
пројекат ће у многоме осавременити же-
лезнички саобраћај овог дела Срема и вра-
тити му значај који је некада имао. 

„Кроз железнички чвор Рума пролази 
велики број путничких, а нарочито тере-
тних композиција. У њему је чвориште 
међународних теретних композиција са 
коридора 10 и пруге за Зворник, односно 
станицу Брасина преко које се одвија 
интензиван теретни саобраћај са Репу-
бликом Српском. Ова организациона це-

лина припада Секцији за инфраструктуру 
Београд, а покрива територију од станице 
Батајница и распутнице Инђија до Државне 
границе са Хрватском, као и до Зворника, 
односно, Државне границе са Босном и 
Херцеговином. Проблеме које имамо ре-
шавамо у ходу и трудимо се на све начине 
да возови саобраћају на време, по реду 
вожње и што је најважније безбедно. Те-
шко излазимо на крај са несавесним во-
зачима друмских возила који не поштују 
саобраћајне прописе и сигнализацију. Као 
и сваке године, у ово доба године се суо-
чавамо и са проблемом паљења стрњика 
по њивама од стране несавесних пољо-
привредника. То је веома опасна појава 
која угрожава безбедност железничког 
саобраћаја из више разлога. Ствара се густ 
дим који узрокује непрегледност пруге, 
јер ватра која долази до колосека пали др-
вене прагове. Велики је ризик од паљења 
товара на композицијама, као и оштећења 
возних средстава које ту пролазе. Што се 
тиче теретног саобраћаја, важно је истаћи 
податак да је у односу на исти период од 
прошле године, број теретних композиција 
повећан за око 25 процената и да је и даље 

присутан тренд раста“, истиче Сибинчић.
У овој организационој јединици тренутно 

има 190 запослених. Највећи број чини 
извршно особље. Лепа вест је да је након 
вишегодишње паузе примљено шест 
приправника и они су већ на обуци. Реч 
је о будућим отправницима возова који 
тренутно раде под надзором. Након завр-

шетка обуке и полагања испита очекује 
се њихов пријем у радни однос. Одлазак 
у пензију запослених по основу пуног 
радног стажа, односно, старосне доби који 
напуштају железницу је неминовност. У 
том смислу колеге из ОЦ за саобраћајне 
послове Рума и апелују на пословодство 
компаније, да се новим приправницима 
пружи довољно времена како би им стари-
ји железничари пренели своја богата знања 
и непосредна искуства са пруге.

Ј. Вебер

ОЦ за саобраћајне послове Рума

Нове инвестиције за 
квалитетнији саобраћај

ПРУГА НА ПРУЗИ

Фреквентан железнички саобраћај
 У току дана кроз станицу Рума прође 7 пари путничких возова на линији Београд 

центар–Шид, 5 пари на релацији Рума–Шабац, од којих су два пара на релацији Рума–
Зворник. Од маја до октобра месеца, два пута недељно саобраћа и агенцијски воз 
„Оптима експрес“  који саобраћа између Аустрије и Турске. Реч је о транзитној гарнитури 
која у Руми не прима путнике. Кроз ову станицу, у току 24 часа, прође и двадесетак пари 
међународних теретних возова.                                                                                    

Реновирање станичних зграда

 Након реновирања станичне зграде 
у станици Путинци, на прузи Стара 
Пазова–Рума, дошла је на ред и станица 
Шабац. На лицу места смо се уверили 
да је у овом службеном месту већ за-
вршена фасада станичне зграде, а у то-
ку су радови на ентеријеру. У плану је ре-
новирање станичних зграда у станици 
Мартинци, као и пограничне станице 
Шид.

Железничка станица Шабац

Станица Рума
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Железничка техничка школа је по други 
пут део образовног програма „Еразмус+“,  
једног од најзначајнијих едукативних про-
јеката у Европској унији. 

- Циљеви пројекта „Учење кроз праксу–
успех у будућности“ су, у првом реду, уна-
пређење стручне способности ученика 

четвртог разреда образовних профила 
„Техничар вуче“ и „Електротехничар теле-

комуникација“. Намера је да се тај циљ 
оствари кроз стручну праксу чиме би 
се унапредило и језичко стручно знање 
поменутих образовних профила, објашња-
ва Вишња Минчев, координатор пројекта. 

Према њеним речима, пројекат ће бити 
комплетно реализован до 14. октобра 

наредне године и обухватаће следеће 
активности: избор учесника мобилности, 
припремне активности, мобилност ученика 
четвртог разреда образовних профила 
„електротехничар телекомуникација“ и „те-
хничар вуче“, те напослетку дисеминацију 
резултата пројекта, односно, интеграцију 
резултата пројекта и евалуацију.

Како истиче наша саговорница, са уче-
ницима ће се радити и на припреми из пе-
дагошког аспекта. На тај начин ће полазни-
ци бити упознати са активностима које ће 

бити реализоване током мобилности, као 
и исходима учења и осталим релевантним 
питањама од значаја за мобилност ученика. 
Након сваке реализоване активности уче-
ници ће на часовима стручних предмета 
и енглеског језика представити резултате 
у својим одељењима. На овим часовима 
присуствоваће и ученици других одељења 
поменутог образовног профила, затим на-

ставници стручних предмета и практичне 
наставе, као и наставници енглеског језика, 
односно, сви који буду заинтересовани.

А. Стојковић

ШКОЛСТВО

Нова знања и искуства за ученике 
Железничке техничке школе

„Учење кроз праксу – успех у будућности“

Стручна пракса за профил 
„Електротехничар телекомуникација“

Пракса подразумева оспособљавање 
ученика у областима које су предвиђене 
програмима стручних предмета и пра-
ктичне наставе у четвртом разреду. 
Ученици ће увежбавати примену соф-
твера и прилагођавање за специфичне 
потребе, тестирање компоненти со-
фтвера и ИТ система, инсталирање, 
конфигурисање и одржавање операти-
вних система и рачунарских мрежа. 
План је да се ученици обуче за припрему 
електронских компонентни и склапање 
електронских уређаја, а потом и изво-
ђење пробних мерења, односно, про-
грамирање електронских уређаја и 
тестирање помоћу рачунарских про-
грама. Све наведено подразумева и обу-
ку на припреми одговарајуће докуме-
нтације о извршеним пословима, уз 
тумачење техничке документације и 
упутства, каже за „Пругу“  Вишња Ми-
нчев.

Програм обуке за образовни профил 
„Техничар вуче“

Ученици четврте године ће током 
обуке имати прилику да се упознају са 
начином организације железничког сао-
браћаја у Немачкој, али и са процедуром 
организације превоза, од софтверске 
обраде захтева у диспечерској цен-
трали, до закључивања уговора о пре-
возу. Такође, они ће се упознати и са 
савременом опремом локомотиве, 
начинима кочења и управљања. На 
колосецима испред радионица радиће 
пробу кочница, а затим анализирати 
сличности и разлике у поступку пробе 
кочница и кочења у Србији и Немачкој, 
објашњава Минчев. Специфичне про-
цедуре и начине рада које уче бележиће и 
краћим видео-записима, а фотографије 
и описе активности објављиваће на 
Инстаграм налогу пројекта. „Ученици ће 
кроз комуникацију са инструкторима 
увежбавати комуникативне функције 
и употребу стручне терминологије на 
енглеском језику. Нове стручне термине 
ће бележити и од њих сачинити ми-
ни речник“, изјавила је за наш лист 
координаторка пројекта.

ТУРИЗАМ

Пројектни тим "E-CrossPass" почетком 
октобра организовао је петодневно студиј-
ско путовање у Мађарску, Чешку и Аустрију. 
Петнаест учесника посетило је руту најбоље 
праксе у Европској унији, сертификованој по 
високим стандардима Европске асоцијације 

„Ramblers“. Поменута пракса биће као 
пројектна активност, успостављена на те-
риторији у прекограничној области Србије 
и Босне и Херцеговине на траси од 580 km. 

Поред пројектног тима, овом путовању 
придружили су се и представници лока-
лних власти, регионалне развојне агенције, 
туристичких организација и привредних 
субјеката из сектора туризма, као и из 
области заштите животне средине. Главни 

циљ посете био је стицање знања о туризму 
на отвореном и размена искустава у по-
стизању равнотеже између еколошких, 
економских и социо-културних аспеката 

развоја туризма на европским стазама 
високог квалитета. Суштина приче је успо-
стављање дугорочне одрживости, односно, 
подизање нивоа задовољства туриста, али 
и дубље повезаности са локалном културом 
и природом.

Једна од значајних тачака путовања 
била је посета стази "Стаза долином 
Лужнице" у области Тоулава (Чешка), сер-
тификованој као "Leading Quality Trails 
-Best of Europe". Ова стаза нуди разно-
врсне пејзаже и инфраструктуру без 
штетног утицаја на околину, чинећи је 
атрактивном за пешачење. Поред тога, 
учесници су имали прилику да се упознају 
са локалном историјом, гастрономијом 
и традиционалним вредностима регије. 
Све ово допринело је бољем разумевању 
концепта „LQT-BE“ (оптимално коришћење 
природних ресурса у развоју туризма уз 
поштовање локалне културе). Студијска 
посета обухватила је такође и кратку по-
сету делу „Е4“ (европског пешачког пута 
у Мађарској), секцији Националне плаве 
стазе, као и делу „Е8“ - европског пешачког 
пута на северозападу Аустрије.

Д. Милошевић

Стицање нових знања о туризму
„Шарганска осмица“ у обиласку пешачких рута Европе

У оквиру програма прекограничне са-
радње Србије и Босне и Херцеговине, на 
Златибору је 8. и 9. децембра, одржана 
Седма туристичка конференција под на-
зивом “Западна Србија”. Овогодишња ко-
нференција окупила је велики број пре-
дставника туристичких центара из земље и 
региона, еминентних предавача и панели-
ста. Уз туристичке раднике Србије учество-
вали су и гости из Тузле, као и партнери 
града Ужица у прекограничним пројектима 
где значајно партиципира и ТК „Шарганска 
осмица“. Будући да се углавном дискуто-
вало о одрживом туризму, предавања и 
панел дискусије углавном су биле прилаго-
ђене овом сегменту туристичког развоја. 

Одржане су конструктивне и динами-
чне панел дискусије, а причало се и о 
улози медија у промоцији туристичких 
дестинација. Била је ово лепа прилика 
да стручњаци из области туризма и 
носиоци развоја туристичких дестинација 
размене мишљења, поделе искуства и 
дођу до заједничких закључака, важних 

за просперитет туризма читаве Западне 
Србије. 

Смотру у хотелу “Палисад” свечано је 
отворио председник Општине Чајетина, 

Милан Стаматовић, а присутне су поздра-
вили Немања Радовић, помоћник мини-
стра туризма и омладине Србије, Данијела 

Вељовић, руководилац Службе развоја ту-
ристичке понуде Туристичке организације 
Србије, Амра Јагањац, директорка Тури-
стичке заједнице града Тузле и Мирослав 

Рађен, директор Туристичке организације 
регије Западна Србија. 

Д. Милошевић

Промоција „Шарганске осмице“ 
Седма туристичка конференција под називом “Западна Србија” 
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којих настају врхунска шљивовица и многа 
позната вина. 

Значајан саобраћајни чвор

До Шапца се може доћи железницом из 
правца Београда и Руме, као и из правца 
Лознице. Током дана кроз шабачку станицу 
прође седам пари путничких возова од 
којих је један директан полазак за станицу 
Београд центар, пет је до Руме и два до 
Лознице. Шабац се налази на важној ма-
гистрали која спаја ауто пут Београд–Шид и 
Лозницу, односно, Републику Српску преко 
граничног прелаза код Малог Зворника. 
Кроз аутобуску станицу у Шапцу, у току 
дана прође веома велики број аутобуса 
превозећи путнике на само за Београд и 
градове западне Србије већ и за Републику 
Српску, Сарајево и остале градове у Босни и 
Херцеговини. Недавном изграђеним новим 
ауто путем од Руме до Шапца, путовање до 
наведених места знатно ће бити скраћено 

и самим тим растерећена места кроз који 
се доскоро одвијао путнички и теретни 
транзитни саобраћај. У плану је да се на 
десној обали Саве уреди и пристаниште 
за прихват путничких бродова чиме би 
се стекли услови за прихват и путничких, 
односно туристичких бродова.

Малогоспојински 
шабачки вашар

Вероватно и најпознатија манифестација 
која је овај град у озбиљној мери етаблирала 
као туристичку престоницу овог дела зе-
мље јесте чувени Малогоспојински вашар. 
Одржава се сваке године 21. септембра 
и траје четири до пет дана. Вашару пре-
тходи позната културна манифестација 
„Чивијада“, својеврсно такмичење у хумору 
и сатири. Сваке године на вашару се окупи 
више десетина хиљада посетилаца, мада 

их је у време бивше Југославије током 
осамдесетих година у просеку било више 
од 200 хиљада. И данас се на вашару мо-

гу видети разни рингишпили, изложбе 
лицидерских слаткиша, изложбе старих 
заната и рукотворина и сматра се да је 
то једна од највећих отворених пијаца 

у Србији. О овом догађају написана је и 
позната (староградска) песма „Хоћемо ли у 
Шабац на вашар“.                                                                                                                    

Изградњом фабрика трасиран 
привредни бум 70-их             

                                                                                                   
Шабац се после Првог светског рата 

развијао највише захваљујући изградњи 
фабрика и развојем занатства. Други све-
тски рат успорио је привредни раст, али 
је он настављен покретањем хемијске 
индустрије „Зорка“ данас (Еликсир), као 
и неколико машинских, прехрамбених и 
дрвопрерађивачких фабрика. Средином 
шездесетих година прошлог века почиње 
развој фармацеутске, машинопрерађива-
чке, текстилне и графичке индустрије, та-
ко да је Шабац већ средином седамдесе-
тих година прошлог века постао један од 
привредних гиганта бивше Југославије. 
Крајем двадесетог века, у времену транзи-
ције, дошло је до гашења појединих фа-
брика, мада су неке кроз успешну при-
ватизацију наставиле са радом.

 Ј. Вебер

ВОЗОМ ПО СРБИЈИ

Путујући возом из Београда кроз сре-
мску равницу преко Голубинаца, Руме, 
Кленка и моста на Сави, за нешто више 
од сат времена вожње стиже се у Шабац, 
привредни и индустријски центар западне 
Србије. Овај вашарски град, познат не само 
у региону већ и широм Балкана, налази се 
на важном стратешком месту. Отуда и не 
треба да чуди његова бурна и узбудљива 
прошлост. Данас Шабац броји нешто више 

од 70 хиљада становника, док у читавој 
општини живи преко 120 хиљада људи.

Туристичке манифестације

Током читаве године у шабачким уста-
новама културе дешавају се изузетно 
занимљиви културно-уметнички програ-
ми. Културне догађаје најчешће организује 

овдашњи Културни центар, мада у креира-
њу занимљивих садржаја ни за педаљ не 
заостаје Градско позориште (једно од нај-
старијих у Србији). Велики број културно-
историјских споменика, знаменитих места, 
излетишта, туристичких, културних и при-
вредних манифестација сваке године до-
води веома велики број туриста и гостију 
који праве добар туристички промет. Међу 
бројним манифестацијама треба издвојити: 
Богојављенско пливање и коњичке трке 
(јануар), Ускршњи рок маратон и Улица 
хуманих чивијаша (април), Ноћ музеја и 
Мото скуп (мај), Фестивал цвећа „Руже 
липолиста“ (мај), Међународни пливачки 
маратон „Шабац-Јарак“-Трка мира, Пара-
да аутомобила „Бубијада“, Шабачки летњи 
фестивал, Фијакеријада у Дреновцу, Про-
слава Мишарске битке и Церски марш (јун), 
Чивијада и Шабачки вашар (септембар), 

Октобарски салон и Базар старих уметни-
чких заната (октобар).

Разноврсна угоститељска понуда 

Као административни и политички це-
нтар Мачве, овај живописни град на десној 
обали Саве чувар је и старе угоститељске 
традиције. Многи од градских ресторана 
у својој понуди имају старе српске спе-
цијалитете и домаће производе који су 
настали у плодној Мачви. Мачванска 
равница има веома повољну климу за 
развој пољопривреде. Позната је по узгоју 
воћа, нарочито шљива и винове лозе, од 

Град вашара у срцу Мачве
Шабац

ВОЗОМ ПО СРБИЈИВОЗОМ ПО СРБИЈИ

Споменик Јеврему Обреновићу

Католичка црква св. Ане

Зграда Народне банке и Саборни храм светих апостола Петра и Павла

ВОЗОМ ПО СРБИЈИ

Градски трг у Шапцу

Зграда Занатског дома - Шабачко позориште

Градско шеталиште
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ПРЕДСТАВЉАМО

Машиновођа Зоран Ђурић (66) припада 
посебном соју људи. Тако ваљда мора да буде 
када у Лајковцу читав радни век проведеш 
у локомотиви. Железничари у овој вароши 
одувек су уливали поверење. Нарочито 
колеге у управљачници путничких возова. 
Они су словили за најугледније грађане 
у Лајковцу још док је „Ћира“ јездио уза-
ном пругом уз Колубару. И данас је тако. 
Стручни за готово све машинско-занатске 
послове, неретко као пензионери прите-
кну комшијама у помоћ. Да ли је у пи-
тању поправка пумпе за воду, бицикл или 
нешто треће, најмање је важно. То је за 
њих ситна ствар јер ионако сви до једног 
имају конкретан занат. Док се најпре ниси 
избрусио као бравар или добар механичар 
шинских возила, о школи за машиновође и 
стручном испиту могао си само да машташ. 
Кроз тај дрил прошао је и наш саговорник 
Зоран Ђурић. Иако је у управљачници отпо-
чео стаж за време електровуче и широких 
колосека, „стара школа“ је и те 1981. године 
била доминантна у стварању кадрова на 
извршним позицијама.    

„Ја сам као дете добро знао шта ће ме 
чекати у овом послу, уколико кренем оче-

вим путем. Ћале је пре пола века имао 
озбиљан статус у компанији. Био је пуних 
тридесет година шеф лајковачке вуче, али и 
један од кључних људи у железници који су 
се касних шездесетих и раних седамдесетих 

година прошлог века питали око возног 
реда на српским пругама. У време мога 
детињства, на платном списку лајковачке 
вуче било је преко стотину машиновођа и 
бар шездесет помоћника. Свако јутро бих 
посматрао тај железнички мравињак са 
скоро 1.700 радника у згради ложионице, 
а она нам је била такорећи „испред носа“. 
Већ тада сам себе замишљао у плавој 
унифори за кормилом популарне „Румунке“ 
(локомотива серије 461). После завршеног 
браварског заната у Суботици и каснијег 
школовања у ЖОЦ-у, то се и обистинило пре 
тачно 42 године. Додуше, ја сам као занатлија 
прву плату зарадио већ 1977. године, али 
је од тада морало проћи још четири зиме 
док се као машиновођа приправник, кона-
чно, нисам јавио на дужност шефу лајко-
вачке вуче Милану Ђурићу“, присећа се 
Зоран некадашњег службовања код свог 
ауторитативног оца.

Каријеру је започео у кабини теретних 
локомотива. Из Лајковца би најчешће возио 
у правцу Београда и Руме, евентуално 
према Ужицу и даље ка Пријепољу. Тада су 
машиновође, каже он, сваког поподнева 
добијале распоред за следећу смену. Често 

се дешавало да локомотиву напусти у раним 
јутарњим часовима, а затим на објављеном 
списку у 18 сати види да је распоређен 
на међународној линији према Суботици, 
одмах иза поноћи. Било је толико посла, 

тврди Зоран, да је уобичајна „радна база“ 
износила у просеку 190 сати. Иако тих раних 
осамдесетих година прошлог века није 
фалило машиновођа, ретко си могао срести 
колегу у Лајковцу, а да није имао додатних 
25 до 30 часова прековременог рада.

„Радио сам тада доста маневру у Косјерићу, 
пошто је цементара имала енормну про-
изводњу. Товарио сам бели камен у Сама-
рима, Србијанкине „Златне капи“ у Ваљеву. 
Небројено пута сам управљао тзв. „ноћним 
скоковима“ (теретним возовима) превозећи 
воће и поврће из Албаније, ма тешко је се 
свега данас и сетити“, вели наш саговорник 
кога смо прекинули усред вртларских за-
нимација.

Пуних седамнаест година провео је у те-
ретној вучи, а најзрелије године живота дао 
је путничком саобраћају. Ангажовали су га 
најчешће на локалним линијама (Београд-
Ужице), мада је по потреби управљао и 
„барцем“ до Бијелог Поља, покаткада до 
Суботице. Никада неће заборавити своје је-
дино гажење у каријери, а има од тада преко 
двадесет година. У Марковцу је преузео 
локомотиву (без накачених кола) и запутио 
се  према Вреоцима. 

„Одмах иза прве кривине после Велике 
Плане, видим човека на отвореној прузи, 
седи тик уз колосек. Почињем да свирам 
и заводим кочење моментално, али он се 
не помера. На педесет метара од места 
где је седео, знао сам да је готово. Само се 
усправио као војник на писти, стао између 
шина, а затим погледао према раонику 

Гажење које се није могло избећи
Зоран Ђурић, лајковачки машиновођа у пензији

ПРИЧЕ ИЗ УПРАВЉАЧНИЦЕПРИЧЕ ИЗ УПРАВЉАЧНИЦЕ

Инцидент на станичном колосеку
У зениту професионалне каријере, Ђурић је доживео и то да му, пола сата по истеку 

смене, телефоном јаве како је на станичном колосеку „прегазио“ дежурног прегледача 
кола. „Довезао сам „барац“ у суботичку станицу и фактички одрадио комплетну 
процедуру. Након изласка путника из воза, извршен је уобичајни преглед вагона, а затим 
сам повукао композицију неких двадесет метара даље и оставио маневристима да 
раскаче локомотиву. Чим је то завршено, одвезао сам локомотиву у депо и тиме, 
практично, окончао смену. Упутио сам се ка суботичкој пијаци, а онда ми је, сећам се, 
зазвонио телефон. „Машиновођа Ђурић, ви сте?“, озбиљним тоном обратио ми се човек 
чији глас нисам знао. „Молим вас, вратите се брзо у станицу. Скоро да сте прегазили 
железничара. Чека вас комисија.“ Када сам стигао у станицу, неколико шефова буквално 
ме је „стрељало погледом“. Питају одмах, да ли сам и од кога добио знак да повучем 
композицију двадесетак метара напред пре него што се колега попео да раскачи 
локомотиву. Ја им рекох, знак ми је дао дежурни маневриста, као и увек. „Јел имао 
маневриста траку на руци“, приупита ме, строго, један од чланова комисије. Ја искрено 
одговорих: „Није“! А траку и барјакче маневриста на дужности увек мора да носи – то 
је закон! Испоставило се, на моју срећу, да маневриста, иако без траке, уопште није 
приметио да се неколико секунди раније, под воз подвукао станични прегледач кола 
како би проверио обртна постоља. Све се, богу хвала, завршило на најбољи начин.  
Колега из ТКС службе прошао је без иједне огреботине, а ја тада волшебно избегох можда 
и најбизарније гажење у каријери. Усред бела дана, па још на станичном колосеку“, 
присетио се овог немилог догађаја наш саговорник из Лајковца.

локомотиве и зажмурио. Зачуо се туп уда-
рац и ништа више. Настаде тајац. Као да 
сам зауставио воз у неком безваздушном 
простору. Из домаћинства удаљеног једва 
стотинак метара низ ливаду, ни гласа ни 
лавежа паса. Локалним путем који се, на 
том месту иначе, протеже уз пругу, ниједног 
аутомобила ниједног трактора. Никаквог 
звука мотора, макар фрезе или косачице. 
Сабласне су те тишине које наступе после 
гажења на прузи. Разговарао сам о томе 

често са својим колегама. Не можеш ту 
ништа да урадиш. Остаје ти једино да се 
молиш да ће те живот поштедети таквог 
искуства. Када си сваки дан на точку, то је 
чиста лутрија“, говори за „Пругу“ машино-
вођа Ђурић и „пластично“ дочарава моме-
нте који су уследили пар минута иза тога.

„Полиција се појавила брже него у филму. 
Још из кола (кроз отворен прозор) сећам 
се питају: „Јесмо ли закаснили?“ Одговорих 
само: „Ја убих човека“, а они ме изненади-

ше речима: „Од јутрос смо га четири пута 
склањали са пруге. Чак је и туцаник између 
прагова уклонио како би стеном себи ноге 
боље заглавио. Ваљда да се не предомисли 
у последњем тренутку,“ реконструише је-
дино гажење у професионалној каријери 
пензионисани железничар из Лајковца, 
очигледно кадар да проговори и о најстре-
снијем професионалном искуству на један 
другачији начин.      

А. Ранковић

ПРЕДСТАВЉАМО

Иако родом из лајковачког краја (село 
Скобаљ), колегиница Снежана Негић прва 
је генерација железничара у својој фами-
лији. На барском пружном коридору који 
се једним делом готово наслања на Колу-
бaру, то уистину представља куриозитет. 
Након „Шуварових“ заједничких основа 
у Лајковцу, кренула је стопама старије 
сестре која је тада већ имала завршену 
средњу грађевинску школу на Звездари. 
Снежани се поменута струка допадала из 
више разлога, али је опредељујући мотив 
за одлазак у београдски ЖОЦ првенствено 
био посао до којег се онда лако долазило.

„Са дипломом грађевинског техничара 
(нискоградња), одмах сам се запослила 
у железници. Почела сам у пружној део-
ници Лајковац, два месеца после летњег 
распуста. Било је то време када су по 
тек обучене стручњаке долазили људи 
из великих јавних система, буквално, на 
кућни праг и позивали нас да се јавимо 
на посао. Тако су дошли по моју сестру из 

РБ „Колубара“, тако су дошли и по мене 
из ваљевске секције. Имала сам једва 19 
година када сам са радном књижицом 
(1. октобра 1981. године) стигла у српске 
железнице и отпочела каријеру техничара 
у деоници“, евоцира успомене Снежана 
Негић, док заједно испраћамо дежурну 
екипу пружних радника која (у ТМД дре-
зини) одлази према клисури Градца.

Раних 80-их година прошлог века све 
се радило ручно, вели Снежа и с тим у 
вези наводи да су се чак и плате („ручно“) 
обрачунавале, строго по радној књизи. 

„Сваки радник у лајковачкој деоници, а 
било нас је тада укупно шездесет и троје, 
знао је тачно у динар колику ће плату 
примити за свој месечни ангажман на 
сервисирању пружног коридора између 
станице Вреоци и каменолома у Словцу. 
Траса под нашом ингеренцијом тада је 
била дугачка око 35 километара. Данас 
ваљевска секција оперативно покрива 
108 километара колосека, а на платном 

списку једва да нас има тридесет троје у 
збиру, са све интервентном деоницом и 
администрацијом“, каже Снежана.

Несебичност која светли
Снежана Негић, помоћник шефа пружне деонице Ваљево
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Дневна рутина наше саговорнице није 
се пуно променила у минуле четири де-
ценије. То што су некадашње деонице Ла-
јковац, Ластра и Косјерић престале да по-
стоје и што се све заправо свело на једну 
оперативну јединицу (ПД "Ваљево"), госпо-
ђу Негић свакако не спутава у послу. Она 
је и на почетку каријере морала да преко-
рача бар седам километара сваког јутра 
до Лајковца, будући да се удајом врло брзо 
из Скобаља преселила у Јабучје. Када је 
купила први ауто било је већ много лакше. 
Истина, са једном значајном разликом. Га-
шењем лајковачке деонице 2017. године, 
Снежанина организација радног времена 
конципирана је на другачији начин, па 
сада након преподневних активности у 
канцеларијској испостави на 53. киломе-
тру барске пруге, други део дана проводи 
у станичној згради Ваљево, где се налазе 
просторије једине пружне деонице у овом 
делу Србије.

„Чим ручно одрадим сву папирологију 
коју морам да завршим до 8.30 сати у 
Лајковцу, улазим у регио воз (2131) и 
стижем у Ваљево. По завршетку радног 
времена враћам се возом у Лајковац, не-
када и аутобусом, а онда зна се. Седам у 
свој ауто и настављам кући у Јабучје“.

Са 38 година радног стажа на отвореној 
прузи колегиница Снежа јединствена 
је у својој вароши. Мада се већ давно 
афирмисала у професионалном смислу, 
остварила као супруга и мајка два успе-
шна сина (Александра и Владимира), го-
спођа Негић и сада, у седмој деценији 
живота одлази на терен увек када то посао 
захтева. Раме уз раме са мушким колегама, 
покткада, ћете је срести на „дебелом ми-

нусу“ док обилази хаварисане пунктове на 
железничком коридору уз Колубару. Да ли 
са свеском у руци обавља само визуелни 
преглед пруге или у нотесу бележи пара-
метре управо завршеног мерења скре-
тница, најмање је важно. 

„Ја бих, верујте ми, и у овим годинама 
била спремна препешачити шест или се-
дам километара међустаничног растоја-
ња, ако би ми сутра стигла таква наредба. 
Када сам почела да радим у железници 
била је то редовна обавеза. Дешавало се да 
у јануару са колегама препешачим по два 
међустанична растојања како би завршили 
неопходно мерење. Била сам, сећам се, 

трудна са првим сином у рано пролеће 
1983. године и никоме од колега то нисам 
рекла. Ћутим тако један дан и корачам иза 
пружног пословође газећи оне прагове. 
Миц по миц, препешачисмо нас двоје тог 
јутра 15 километара од станице Вреоци 
до станице Лајковац. Била сам изразито 
мршава, па се није примећивало да сам 
у другом стању (скоро шести месец). Бе-
лежим у свеску оне податке и мислим у 
себи, боже, ваљда ће неко доћи по нас 
дрезином да нас врати у секцију“, говори 
за „Пругу“ Снежана Негић.

На годишњи одмор никада, каже, није 
отишла а да се претходно није исконсу-
лтовала са колегама у вези са текућим за-

дацима. Уколико би расположива људска 
ефектива секције била „танка“ у периоду 
њеног евентуалног одсуства, не би тада 
одлазила ни на боловање, а о годишњем 
одмору није чак ни размишљала. 

„Одувек ми се свиђала атмосфера у 
железници. Били смо, читав радни век, 
компактни и сложни као велика породица. 
Ја сам од почетка овде била прихваћена 
као дете. Када сам почела да радим, није 
се могло десити да кренемо на терен, а 
да неко од колега не понесе храну. Чисто 
да се презалогаји у природи. Умесе им, 
ваљда, жене код куће неку питу или 
гибаницу, а онда седнемо тако поред 

пруге, доручкујемо и разговарамо. О по-
родичним стварима или неким животним 
проблемима. То су нека топла, нежна се-

ћања из каријере која ћу носити у себи 
док сам жива“, искрено казује Снежа на 
перону ваљевске станице и весело улази 
у "Штадлерову" гарнитуру. 

У руци јој актовка са важним доку-
ментима. Решила је, вели, да помогне 
колеги који ни након тридесет година 
стажа у фирми није обезбедио „кров над 
главом“. Ако неко има умешности и воље 
да помогне, онда је то она. Ауторитативна 
и отресита, са искуством у социјалној 
политици. Остало је, хвала богу, довољно 
времена да до пензије позавршава све 
што је наумила. 

Иако је услов за мировину већ стекла, 
радиће у компанији још неку годину. Има 
ко ће у селу земљу да обрађује. Синови 
су јој, вели у пуној снази. Уосталом ту је 
Радослав да припомогне.

А. Ранковић

ПРЕДСТАВЉАМО ПРЕДСТАВЉАМО

Свако ко је подигао бар два детета по-
тврдиће вам једну ноторну чињеницу. 
Деца имају своју урођену личност. И када 
их исти родитељи „роде“, васпитају по 
истом обрасцу, динамика и околности по-
родичног живота често их „избрусе“ на 

различите начине. Управо су таква деца 
наших колега Миланке и Миливоја Сре-
ћковића из ваљевске секције за одржава-
ње пруге. Једнако карактерна и мудра, а 
међусобно ни налик једно другом, наро-
чито по нарави и сензибилитету. Марина 
(32) и Марко (30) рођени су у честитој же-
лезничкој породици Срећковић током ра-
тних година, санкција и хиперинфлације. 
Одгајани са две скромне плате у најте-
жим временима, стасали су у дивне и 
успешне људе. Велика је то радост и 
огромна сатисфакција за брачни пар из 
„Инфраструктуре железнице Србије“ који 
и данас непосредно брине о безбедности 
саобраћаја на пружном коридору јужно 
од Ресника. Чини се са истим оним ела-
ном који их је красио осамдесетих година 
прошлог века, када су заједно интерве-
нисали на барском колосеку. 

Ћерка Марина (1991), докторка у лозни-
чком Дому здравља, била је и као дете 
дисциплинована и одговорна. Увек међу 
најбољим ученицима у генерацији. „Вуко-
вац“ и у основној и у средњој школи.

„Она је од малена била марљива и јако 
успешна. Кроз школу се буквално про-
шетала, а да никада нисмо бринули како 
ће проћи из овог или оног предмета. 
Постизала је импресивне резултате на 
регионалним и републичким такмичењи-
ма из биологије и хемије. Медицински 
факултет у Београду уписала је као 54. на 
ранг-листи међу скоро 250 бруцоша који 
су те јесени са њом кренули на студије. 

Дипломирала је у 25. години са просечном 
оценом 9,17“ , говори за наш лист поносна 
мајка Миланка, док нам у станичној згради 
Ваљево показује најсвежије фотографије 
својих унучица Магдалене и Ангелине. Уз 
њихове сличице на телефону започиње, 
вели, свако јутро. Проблеми тада нестају 
у трену, а душу јој, каже, испуне спокој и 
блаженство.

„Марина је као један од бољих студената 
медицине, на петој години факултета до-
била могућност стручног усавршавања у 
Америци, где је потом провела више од 
пола године. Ипак, то је није спречило да 
дипломира у року, 2016. године. Током свог 
петогодишњег студирања у престоници 
била је стипендиста Града Ваљева, с обзи-
ром на то да је Медицинску школу за-
вршила као „вуковац“ и ђак генерације“, 

реферише за „Пругу“ шефица интервентне 
деонице при ваљевском ЗОП-у.

Докторица Марина Ђукић (девојачко 
Срећковић), професионалну каријеру 
отпочела је у вождовачком Дому здра-
вља, где је радила преко две године. По-
знанство са мастер инжењером маши-

нства Душаном Ђукићем, руководиоцем 
лозничке фирме „МИНТ“, крунисано је 
браком 2019. године, па је врло брзо 
уследило и пресељење у западну Србију. 
Мада је лекарску праксу готово одмах 
наставила у највећем граду Подриња, 
упоредо се остваривала и као мајка. Ро-

ђење ћеркице Магдалене (2020), а затим 
и Ангелине (2023), накратко су је одвојиле 
од даљег напредовања у струци. Због тога 
је специјализацију привремено ставила 
„ad acta“, бар док не закључи актуелно 
породиљско боловање. Према Миланки-
ним речима, докторка Марина Ђукић ве-
роватно ће се одлучити за једну од две 
понуђене специјализације. Да ли ћемо 
за пар година у Општој болници Лозница 
имати новог гинеколога или, евентуално 
радиолога, сазнаћемо када дође време. 

Оно што је и сада више него јасно, то је да 
су бриљантна деца из железничких поро-
дица одавно „премрежила“ Србију и већи 
део Европе.

А. Ранковић

Успешни а савршено различити
НАША ДЕЦА, НАША БУДУЋНОСТНАША ДЕЦА, НАША БУДУЋНОСТ
Марина и Марко, вредни и племенити на родитеље

Персонални фитнес тренер
Посвећен послу без знатније разлике у односу на своју старију сестру јесте мамин 

мезимац, Марко Срећковић (30). Он је живот скоро па посветио боди-билдингу. 
Истина, није био „Вуковац“ као Марина, али је након Средње геодетске у Панчеву 
са лакоћом уписао Факултет безбедности у Новом Саду и без по муке стекао 
статус дипломираног менаџера безбедности. Боди-билдингом се бавио од своје 13. 
до 23. године. У том такмичарском периоду освојио је преко 20 медаља, а успешну 
спортску каријеру крунисао је, 2014. године, титулом шампиона Србије. Након 
средње школе завршио је обуку за професионалног рониоца, те наредних неколико 
сезона био ангажован као спасилац на базенима у СРЦ „Бања Врујци“. Последњих 
десет година ради као персонални тренер у једном од најпознатијих фитнес 
центара у Новом Саду, где важи за изузетно ауторитативног инструктора. Будући 
да је овај стасити Ваљевац до јуче, такорећи, подизао тежину од 250 килограма, не 
чуди што се на његове слободне термине покаткада чека и неколико недеља.

У истој пружној деоници
Миланка Срећковић шеф је инте-

рвентне деонице Ваљево од 2017. 
године. Ова енергична и отресита 
жена не само да је у минуле три 
деценије готово увек била важан ру-
ководилац овдашње испоставе гра-
ђевинског сектора, већ је и супругу 
Миливоју најчешће директно изда-
вала наређења. То што господин 
Срећковић годинама уназад слови за 
једног од најбољих руковаоца више-
наменских УЛТ-ових машина у српским 
железницама, изгледа да више респе-
ктују колеге у интервентној деоници 
него шефица Миланка. Она је, по свему 
судећи, неприкосновена и на послу и у 
кући.

 Др Марина Ђукић

Марко и Миланка Срећковић

 Хумана и ван железнице

И током четворогодишњег мандата у 
Општини Лајковац (2012/2016), Снежана 
је душом била у железници. Несебично 
је помагала колегама кад год би јој се 
неко обратио за помоћ. Ургирала је за 
своје колеге из секције ангажујући се и 
лично на сређивању службених про-
сторија деонице. Своју већ осведочену 
пожртвованост демонстрирала је и 
након мајских поплава 2014. године ка-
да се непосредно заузела за донацију 
угроженом железничком домаћинству 
Земичак, чију је кућу водена стихија по-
тпуно девастирала. Породица на првом месту 

За мање од две године Снежана је остварила неколико кључних тријумфа у животу. 
Најпре је обезбедила егзистенцију у железници, а потом изабрала човека са којим је у 
складном браку пуних четрдесет година. Онда су стигла деца. Све је то, каже, ишло лагано 
и без журбе. Данас дише пуним плућима уживајући у животу поред мужа Радослава, двојице 
синова и четворо унучади.
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годишње прехладу. Вирусне инфекције лече 
се тзв. симптоматском терапијом.

- Код вирусних инфекција препоручују се 
топли напици, мировање, као и лекови који 
олакшавају кашаљ и искашљавање. Уколико 
постоји повишена телесна температура, 
узимају се антипиретици који снижавају те-
мпературу, наводи докторка из Завода за 
здравствену заштиту радника „Железнице 
Србије“.

- За разлику од грипа, симптоми прехладе 
се полако јављају. Грип има одлику да се 
симптоми нагло јаве, што се обично каже 

из пуног здравља. Уз то, болови и општа 
малаксалост су израженији код грипа, него 
код прехладе. Прехлада не изазива компли-
кације. За ковид и грип најбоља заштита је 
вакцинација која је посебно важна за нај-
старије и хроничне болеснике, саветује др 
Стамобић. 

Говорећи о превентивним мерама које 
спречавају преношење микроорганизама, 

наша саговорница истиче одржавање личне 
хигијене (прање руку, покривање уста ма-
рамицом при кијању и кашљу), односно, 
хигијенски начин одлагања излучевина из 
носа. Поред наведеног, неопходно је и чешће 
проветравање просторија, избегавање ду-
жег боравка у затвореном, нарочито са ве-
ликим бројем људи. 

А. Стојковић

Током јесењих и зимских дана природна 
отпорност организма се смањује, а повећава 
се осетљивост према развоју акутних инфе-
кција дисајних путева. У овом периоду више 
боравимо у затвореним просторијама што 
у великој мери доприноси интензивнијој 
размени и преношењу инфекција. Према 
речима др Гордане Стамболић Шумоње, 
епидемиолога у Заводу за здравствену за-
штиту радника  “Железнице Србије”, узро-
чници обољења најчешће су вируси.

- У овом периоду пацијенти се најчешће 
јављају због вируса који нападају респи-
раторне путеве, мада има оболелих и од 
ковида. Последњи сој  SАRS-CоV-2 вируса, 
омикрон, углавном доводи до блажег облика 
болести у односу на раније изоловане сојеве. 
Некада  се могу појавити и стомачне тегобе, 
попут повраћања и пролива. Омикрон сој 
ретко доводи до губитка чула укуса и мириса, 

каже за „Пругу“ др Стамболић Шумоња.
Што се тиче вируса грипа, сви симптоми 

који прате ковид  могу се појавити и код овог 
обољења. 

- За разлику од ковида, код грипа нема 
губитка чула укуса и мириса. Грип обично 
почиње сувим кашљем, високом темпе-
ратуром, малаксалошћу и боловима у ми-
шићима. Први симптоми грипа појављују 
се углавном један до четири дана након 
заражавања, док оболели од ковида оби-
чно развију симптоме три-четири дана 
након инфицирања. Понекад инкубација 
може трајати до две недеље. Ковид и грип 
се преносе на исти начин, с тим што је ковид 
нешто заразнији. Оба обољења могу да 
изазову компликације, упозорава др Гор-
дана.

Како објашњава наша саговорница, одра-
сле особе у просеку имају два до три пута 

ЗДРАВСТВО

Превенцијом против болести
 Респираторни вируси доминантни током хладнијих дана

Велико интересовање за 
заштиту од вируса

Као вирусно обољење, сезонски грип 
представља проблем на глобалном нивоу. 
Осим што доводи до смањења радне 
способности и већ пословично оптерећује 
здравствени систем, за грип се најчешће 
везују и епидемије, неретко и пандемије 
широм света. У Заводу за здравствену 
заштиту радника „Железнице Србије“, стигло 

је, како сазнајемо, 3.000 доза “INFLUVAC 
TETRA” вакцине против грипа, произвођача  
“Abbot ” из SAD.

- Вакцинација у нашем Заводу почела је 
2. октобра 2023. године. Вакцина “INFLUVAC 
TETRA” је четворовалентна и садржи ина-

ктивисане фрагменте вируса грипа, типове 
2А и 2 Б. Морам напоменути да је вакцина 
иста као и прошле године и даје веома 
добру заштиту од вируса. Даје се у једној 
дози, поткожно у мишић (надлактице), обја-
шњава др Гордана Стамболић Шумоња, 
специјалиста епидемиологије. 

Према њеним речима вакцина се пре-
поручује хроничним болесницима који 
имају проблема са бубрезима, плућима, 
кардиоваскуларним обољењима, пације-
нтима са ослабљеним имунитетом, као и 
оним који су оболели од малигних болести. 
Вакцина се препоручује и особама старијим 
од 65 година и трудницама. 

- Вакцину против сезонског грипа треба 
да приме и здравствени радници, запослени 
у јавним службама, као и у службама со-
цијалне заштите. За наведене категорије 
вакцина је бесплатна. Нежељена дејства овог 
превентивног лека су веома ретка и блага 
и углавном су локалног карактера на месту 
апликовања, каже др Стамболић Шумоња.

Како за „Пругу“ објашњава др Гордана, 
контраиндикације, односно, штетност за 
примену вакцине су акутна инфективна 
болест, висока температура, алергија на јаја, 
gentamycin i formaldehid. Након примене 
вакцине против сезонског грипа, имунитет 

се у већини случајева развија за две до три 
недеље.

- Вакцина је кроз праксу показала своју 
ефикасност од око 60 до 80 посто, што значи 
да ако се вакцинисани пацијент и зарази 
вирусом грипа, онда се обољење развија 
са веома благом клиничком сликом без 
смртног исхода. Иначе, имунитет траје око 
шест месеци, каже др Стамболић Шумоња.

Лекари из Завода за здравствену заштиту 
апелују на основни вид превенције грипа, 
ковида, и осталих респираторних болести. 
Важно је и ношење заштитних маски на 
местима где је велика концентрација људи 
у затвореном. Нарочито треба обратити па-
жњу на стално и темељно прање руку. 

А. Стојковић

Имунизација против сезонског грипа Повећан број респираторних 
инфекција 

У нашој земљи регистрован је вирус 
грипа, што се може видети и по све 
већим гужвама у чекаоницама домова 
здравља. Званичан број оболелих се не 
зна тачно, јер се многи од пацијената 
лече у кућним условима. Такође, има 
и доста пацијената код којих је реги-
стрована корона.

- Вакцину против сезонског грипа у 
нашем Заводу је примило више од 3.000 
људи који су на овај начин заштитили 
своје здравље од овог вируса. Међутим, 
поред грипа има оболелих и од корона 
вируса, па се пацијентима саветује 
одлазак код лекара ради адекватне 
терапије, каже др Гордана Стамболић 
Шумоња, специјалиста епидемиологије. 

Др Гордана Стамболић Шумоња

Опрезно са употребом 
антибиотика 

Примена антибиотика неопходна 
је једино уколико постоји бактеријска 
инфекција. Антибиотике не би тре-
бало узимати самоиницијативно, јер 
њихова честа употреба повећава мо-
гућност развоја резистенције бакте-
рија. Статистички подаци су врло 
поражавајући. За лечење инфекција 
троши се око 70 одсто свих антибио-
тика који се узимају у виду таблета 
или капсула, а за све друге инфекције 
30 одсто, иако су најчешћи узрочници 
вируси на које антибиотици не делују“, 
указују лекари из Завода за здравствену 
заштиту радника “Железнице Србије”.

ЗДРАВСТВО

Лидер у очувању здравља пацијенатаЛидер у очувању здравља пацијената
Завод за здравствену заштиту радника 

„Железнице Срије“ је, током 2023. године, 
имао бесплатне прегледе за грађане 
општине Савски венац. Акција коју су за-
једнички организовали Министарство 
здравља и Општина Савски венац конци-
пирана је тако да су сваке суботе, уз 
предходно заказивање, пацијенти могли 
урадити скрининг прегледе. Бесплатни 
прегледи за становништво престонице 
омогућени су без заказивања преко Ми-
нистарство здравља. 

“За акције у организацији Министар-
ства здравља, које су у нашој установи 
нешто касније започеле, интересовање 
грађана било је заиста велико. Приликом 
таквих превентивних прегледа, жене 
су имале прилику да ураде ултразвук 
дојки, а по индикацији и мамографију. 
Мушкарци су могли су да ураде тумор 
маркере простате. Поред ових скрининг 
прегледа било је организовано и мерење 
крвног притиска, као и бодимас индекс 
(BMI). Такође, рађени су офтамолошки и 
интернистички прегледи, као и провера 
хормона штитне жлезде и ултразвук", 

објашњава за „Пругу“, главна сестра у 
Заводу за здравствену заштиту радника 
„Железнице Србије“, Јасмина Зарић.

Како каже наша саговорница, у две 
акције које је организовало Министар-
ство здравља, четрдесет пацијената је 
искористило прилику да провере сво-
је здравствено стање. Завод је током 
2023. године у сарадњи са општином 
Савски венац, уз обавезно заказивање 

бесплатних прегледа, имао акције (сваке 
суботе) и за грађане поменуте општине. 
Том приликом урађено је више од 900 
прегледа. 

“С обзиром на то да ова акција са 
општином траје дуги низ година, грађани 
Савског венца су навикли да суботом 
уз заказивање, обаве превентивне пре-
гледе и тако исконтролишу своје здрав-
ствено стање. Током календарске године 
организовали смо ултразвук абдомена и 
штитне жлезде, а рађене су  анализе тумор 
маркера простате. Такође, обављани су 
пулмолошки, интернистички и стоматоло-
шки прегледи, као и ултразвук крвних су-
дова врата”, каже Јасмина Зарић.

Завод за здравствену заштиту радника 
„Железнице Србије“ ће и у наредном перио-
ду организовати бесплатне прегледе. Ли-
дерску позицију у очувању и унапређењу 
здравља појединца, запослених колега у 
железничком сектору и радника у другим 
областима, квалитетном дијагностиком и 
професионалним тимским радом намера-
вају да задрже и у времену које долази.

А. Стојковић

Завод за здравствену заштиту радника „Железнице Србије“
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ВЕСТИ ИЗ РЕГИОНА

Жељезнички превоз Црне Горе

Туризам у стилу Оријент експреса
Препознајући значај и неискоришћене 

потенцијале железничке руте у Црној 
Гори, која својом атрактивношћу и бројним 
туристичким знаменитостима и национа-
лним парковима завређује пажњу попут 
познатих пруга у Европи, менаџмент Же-
лезничког превоза ЦГ иницирао је сарадњу 
са Министарством капиталних инвестиција, 

Управом за железнице и другим кључним 
институцијама, као и иностраним партне-
рима са циљем увођења нових садржаја у 
туристичку понуду Црне Горе. Привучени 
лепотом и спектакуларношћу пруге Бео-
град – Бар, а посебно деоницом између 
Бара и Колашина, туристи из Мађарске и 
Швајцарске су овог лета пристизали у Црну 
Гору специјалним возовима, организованим 
управо у сарадњи са „Превозом Црне Го-
ре“ А.Д. Подгорица. Крајем септембра у 
Црну Гору је ушао и специјални воз, дово-
дећи путнике на осмодневно путовање 
из Женеве све до Бара, а потом и специ-
јални воз из Будимпеште до Бара. На цр-
ногорској прузи по први пут могла су се 
видети путничка кола и вагон ресторани  
швајцарског Train Bleu и  Prestige Continental 
Express, као и  Continental Classic Express 
мађарске компаније Continental Railway 
Solution са локомотивама Жељезничког 
превоза Црне Горе на челу композиција. 
Ретро композиције у стилу Оријент екс-
преса са путничким салонима и колима за 
ручавање привлачиле су пажњу на свом 
путовању до Бара, а страни туристи оду-
шевљено су фотографисали бајковите пре-
деле на северу Црне Горе, Мост на Малој 
Ријеци, кањон Мораче, Скадарско језеро и 
Јадранско море. У специјалном возу током 

вожње на релацији Подгорица–Колашин–
Подгорица уприличен је радни ручак са 
представницима Жељезничког превоза Цр-
не Горе, Министарства капиталних инве-
стиција, Управе за железницу, Montecarga, а 
домаћини су били представници компани-
је Continental Railway Solution из Мађарске, 
Andras Szigeti и Attila Szeplaki.

Andras Szigeti, генерални директор ко-
мпаније Continental Railway Solution, који је 
гостима пожелио срдачну добродошлицу 
навео је: 

„Најважније је што смо имали прилику да 
се састанемо са колегама из железничког 
сектора и видимо како можемо да започне-
мо разговоре о будућим идејама, а такође 
је изузетно добра идеја да овом приликом 
директно на терену видимо за које време 

можемо да послужимо ручак или вечеру 
на релацији од Подгорице до Колашина 
и назад. Црна Гора је прилично развијена 
туристичка дестинација али са становишта 
туристе који је љубитељ железнице, ли-
нија Бар-Колашин није позната. Моје ми-
шљење је да би вожња посебног воза до 
Колашина могла бити атракција током 
целе године, а железничка пруга Бар-Ко-
лашин би могла бити подједнако важна 
туристичка дестинација као што су Мостар 
или Котор, тако да доводи туристе са свих 
страна света. Ово је идеалан једнодневни 
или полудневни излет како лети тако и 
зими, јер је природа у кањонима потпуно 
другачија током сваког од годишњих до-
ба и увек пружа фантастичне промене 
пејзажа. Наш циљ и јесте да почнемо 
разговоре о успостављању редовне же-
лезничке везе између Будимпеште или 
Братиславе до Бара“, закључио је Марко 
Бертањоли, председник Одбора директо-
ра Жељезничког превоза Црне Горе АД 
Подгорица.

Ове посете су дошле у самом финишу 
туристичке сезоне, за коју се може рећи да 
је била изазовна и успешна. Посебно радује 
заинтересованост мађарских партнера да 
већ од пролећа 2024. године заживи ре-
довна једноседмична линија на релацији 
Будимпешта-Бар. Да бројке говоре саме 

за себе може се закључити и по токовима 
превезених путника као и по укупном при-
ходу где је евидентан раст у односу на пре-
тходне године.                                                                                    

 Извор: zcg-prevoz.me
С. Јочић

Драгослав В. Пајић, звани Бата, један је 
од најеминентнијих европских, југослове-
нских и српских стручњака за железничка 
возна средства, дипломирани машински 
инжењер, конструктор, пројектант, креатор 
већине југословенских железничких те-
хничких прописа и стандарда, иноватор, 
проналазач, модернизатор, компетентан 
представник своје земље у међународним 
стручним телима, професор, полиглота и 
патриота. Рођен је у Земуну 1930. године. 
Дипломирао је 1956. године на Машинском 
факултету у Београду (железнички одсек). 
Првих пар година радио је Немачкој, а од 
1959. године, па све до одласка у пензију 
(1995) ради у Генералној дирекцији ЈЖ 
(касније Заједница југословенских желе-
зница) на пројектовању, изради прототи-
пова, испитивању и решавању техничких 
проблема у области одржавања локомотива 
и вагона. Посебно се ангажовао на изра-
ди ЈЖ техничких прописа из области 
одржавања и експлоатације возних сре-
дстава и њиховој хармонизацији са про-
писима Међународне железничке уније 
(UIC). Од 1974. до 1995. водио је Техничку 
комисију ЈЖ за развој теретног колског 
парка. Течно је говорио немачки, енглески 
и руски. Са супругом Надеждом изродио је 
две кћерке, Мирјану и Јелену.  Умро је 22. 
септембра 2023. године у Београду.  

Инжењер Пајић је водио све програме 
модернизације ЈЖ у области возних 
срестава, испочетка за дизел вучу (ЈЖ 
серије: 641, 642, 643, 661 и 812), а касније 
ради на избору и испитивању првих 
електричних локомотива за ЈЖ. На пругама 
у Бугарској 1966. реализује  прво упоредно 
тестирање електролокомотива, на основу 
чега је изабрана шведска локомотива 
(АCЕА). Као члан експертског тима у 
спору ЈЖ и шведске компаније АСЕА на 
Међународном суду у Хагу (1972–1974) кљу-
чно утиче да ЈЖ добију овај спор. Лични 
доприноси инжењера Драгослава Бате 
Пајића у решавању техничких проблема 
на електровучним возилима ЈЖ су много-
бројни и немерљиви. Његов предлог да 
се точкови са бандажима који су до тада 
коришћени на електролокомотивама, због 
честог окретања и пуцања бандажа, заме-не 
термички обрађеним моноблок точко-вима 
(МБТ пречника-1.250 mm), био је епохалан 

технолошки скок. У то време у Европи нико 
није производио термички обрађене  МБТ 
ових димензија, а у стручним круговима 
се сматрало да су точкови са бандажима 
економичнији у експлоатацији од моно-
блокова. Инжењер Пајић је, на основу 
експлоатационих параметара домаћих 
електролокомотива 441 и 461, доказао ве-
ћу исплативост МБТ у односу на бандаже, 
израдио техничке услове за конструкцију 
и производњу МБТ пречника 1250 mm, а 
немачки Thissen Hennschel је произвео 
пробну серију. Прва експлоатациона те-
стирања показала су велике предности 
МБТ над точком са бандажом. Локомотива 
са МБТ претрчала је до замене 1.000.000 
км, а са бандажима тек 250–300.000 км! 
Био је то стручни успех епохалних размера 
инжењера Пајића и  београдског Машинс-
ког факултета са ког је поникао!

Драгослав В. Пајић је дао кључни 
допринос домаће тиристорске електро-
локомотиве серије 442, за шта је добио 
Петнаестоаприлску плакету Југословенс-
ких железница. Све време руководи  
испитивањима  локомотива  за  ЈЖ  и за 
стране железнице са динамометарским 
колима (Амслер). Издао је више желез-
ничких упустава и правилника за област 
железничких возних средстава. И данда-
нас Технички услови ТУ 12 (статичка 
испитивања рамова обртних постоља) и 
ТУ 13 (статичка испитивања рамова и са-
ндука возних средстава) се примењују на 
Аустријским железницама под називом: 
“Статичка испитивања по Пајићу”.

Инжењер Пајић активно је учествовао 
у раду  међународних железничких орга-
низација, посебно у телима Међународне 
уније железница (UIC) и ЕРРИ (Европски 
железнички истраживачки инститиут). Ли-
чни реноме Бате Пајића допринео је  уки-
дању санкција којим су се забрањивала 
домаћа теретна кола у међународном 
саобраћају РИВ, чиме су железнице СРЈ 
уштеделе преко 50 милиона немачких 
марака. За то му је по други пут додељена 
Петнаестоаприлска плакета ЈЖ. Поред 
тога, захваљујући личним контактима које 
је стицао учешћем у међународним желез-
ничким организацијама, успео је немо-
гуће: да обезбеди бесплатно комплетну 
конструктивну документацију за сва UIC- 

стандардна теретна кола (12 серија), која 
је стављена на располагање домаћим фа-
брикама вагона. Тако је инжењер Пајић дао 
немерљив допринос успону железничке 
индустрије у Србији.  

Инжењер Драгослав В. Пајић је образо-
вао многе генерације стручњака у бео-
градској Школи за машиновође и Вишој 
железничкој  школи у Београду, као и на 
машинским факултетима у Нишу и Бео-
граду. Објавио је три средњошколска и 
три универзитетска уџбеника. Посебну 
пажњу поклањао је стицању  практичних 
знања. Генерације га памте по организова-
њу студијских посета железницама и 
фабрикама железничке опреме широм 
Европе. Објавио је велики број стручних 
радова. Иницијатор је међународног  Саве-
товања о железничком машинству – Жел-
кон, које се традиционално одржава сваке 
две  године у Нишу.

Давид Војиновић, дипл.маш.инг.
Др Рајко Ковић, дипл.оец.

СЕЋАЊЕ

Драгослав Бата Пајић – доајен српске 
железнице светског гласа

  Сећање 
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МЕЂУНАРОДНЕ ВЕСТИ

На овогодишњем сајму „Innoprom – 2023“ 
у Јекатеринбургу, компанија „Sinara Transport 
Machines“ представила је свој прототип 
„Lastochka EMU“. Догађају су присуствовали 
руски премијер Михаил Мишустин, пре-
мијер Белорусије Роман Головченко и пре-
мијер Казакстана Алихан Смаилов. Нови 
прототип „Lastochka ES104 Vostok EMU“ 
представља наследника модела „Desiro RUS 
design“. Овај модел, направљен је у сарадњи 

само две фирме „Ural Locomotives“  и  „Sinara 
Transport Machines“. Овога пута изостала 
је сарадња са фирмом „Siemens“ која је 
радила на претходном моделу. Кабине и 
предњи крајеви возне гарнитуре су потпуно 
редизајнирани. Тако да је нова генерација 
серије „Lastochka“ опремљена асинхроном 
вучном опремом и обртним постољима.  
Према речима првог заменика генералног 
директора „Sinara Transport Machines“,  Анто-

на Зубихина, нови воз направљен од 99,9% 
руских компоненти и развијаће брзину до 
200 km/h. Гарнитура од пет вагона има 416 
седишта, опремљена је УСБ утичницама, 
великим полицама за пртљаг, системима 
за климатизацију и дезинфекцију ваздуха. 
Такође, поседује и лифтове за инвалидска 
колица, као и тоалете са столовима за 
пресвлачење. Овај модел има мониторе за 
поглед уназад, односно, за укрцавање и си-
лазак. Дизајнерски век је 40 година. Руске 
државне железнице су средином године 
доделиле „Sinara Transport Machines“, уго-
вор за испоруку 22 „Lastochka ES104 Vostok 
EMU“ воза  са пет вагона. Компанија планира 
да заврши формални процес сертифика-
ције у трећем кварталу ове године и потом 
испоручи прву серију од 12 возова.  

Извор: Railway.pro

 Менаџери инфраструктуре италијанских железница раде на студији 
изводљивости за изградњу брзе пруге дуж јадранске обале од Болоње, 
преко Риминија, Анконе, Пескаре, Фође и Барија до Лећа. Постојећа 
линија Болоња Централе – Бари Централе дуга је 649 km, а други део од 
Барија преко Бриндизија до Лећа још 149 km.  Надоградњом и праћењем 
постојеће руте брзина возова ће се повећати са 200 km/h  на 300 km/h. 
Надоградња нове брзе линије коштаће око 5 милијарди евра, а  изградња 
ће трајати 13 година. Сматра се да би ова линија могла да донесе корист 
од 95 милијарди евра за индустрију и туризам, као и да смањи загађење 
и побољша квалитет живота. Студија изводљивости коју је наручило Министарство за инфраструктуру и саобраћај требало би да 
буде завршена до краја ове године.                                                                                                                                                                                                  

Извор: Railwaygazette

Нова брза пруга у Италији

Национална железничка карта
Португалски железнички оператер прошлог месеца је покренуо издавање једномесечне 

националне железничке карте у износу од 49 евра (уз државно финансирање). Иницијатива за 
ову карту је покренута у португалском парламенту 2022. године, а финансира се из државног 
буџета за 2023. годину. Карта је доступна резидентима и нерезидентима, а продаје се 
искључиво у облику паметне картице. Рок месечног важења је од првог до последњег дана у 
месецу и омогућава неограничено путовање на регионалним линијама. Ова карта не покрива 
међуградске, међурегионалне и прекограничне возове. Исти случај је и са градским линијама 
у Порту, Лисабону и Коимбри. Постоје планови да се из државног буџета за 2024. повећају 
средства како би се пропуснице прошириле и на остале линије. 

Извор: Railwaygazette
Текстове припремила: Д. Милошевић

МОЗАИК

Највиша железничка 
станица у Европи

 Занимљивости

Високо у швајцарским Алпима, на надморској висини од ско-
ро 3.500 метара, налази се Јунгфраујох, највиша железничка 
станица у Европи. Ово чудо људског инжењеринга постоји више 
од једног века, а радови на пројекту „Јунгфраубан“ су започети 
крајем 19. века. Изградња стрме пруге кроз Бернске Алпе све 
до „врха Европе”, далеке 1862. године предложио је швајцарски 
индустријалац Адолф Гујер Зелер. О тако нечему до тада се ни-
када није разговарало, а камоли покушавало, па ипак држава је 
за пројекат „Јунгфраубан“ врло брзо дала зелено светло. Током 
наредних шеснаест година, стотине радника је ангажовано у 
Алпима. Планине и тунели су пробијани динамитом, а у периоду 
изградње живот је изгубило више од 30 људи.

Импресивна пруга почиње у Клајн Шајдегу на висини од 2.060 
метара надморске висине и пење се око 9,3 километра до надмор-
ске висине од 3.454.  метара. На крају железничке пруге Јунгфраубан, 
на стени између планине Јунгфрау и Менх, које се уздижу преко 
4.000 метара, саграђена је железничка станица Јунгфраујох. Данас 
је та станица званично призната као највиша железничка станица 
у Европи и представља једну од најпопуларнијих туристичких 
атракција Швајцарске. Вожња до врха почиње на отвореном, али 

убрзо се улази у дугачки тунел који је пробијен кроз планину пре 
више од стотину година. Неки делови тунела имају панорамске 
прозоре који омогућавају путницима да уживају у неким од нај-
лепших планинских крајолика на свету. Вожња возом до „врха 
Европе“ је импресивна, а железничку станицу (Јунгфраујох) на са-
мом врху, многи сматрају чудом. Путовање траје око 30 минута, 
а временске прилике могу бити веома непредвидиве. Уколико 
будете имали среће са временом, можете изаћи на платформу која 
служи за панорамско разгледање околних планина. У зависности 
од временских прилика, са ове платформе се може видети чак 
200 планинских врхова у свим правцима. Вожња до највише же-
лезничке станице у Европи није јефтина и износи око 245 долара. 
Ипак, за већину људи, поменути трошак за најлепши поглед на 
свету сасвим је прихватљив.  

Извор: www.zanimljivostidana.com
Д. Милошевић

 Ложионица за парне локомотиве узаног колосека у Ужицу била је једна од важнијих на прузи Београд–Сарајево. У њој су се 
обављали сви редовни и ванредни прегледи парних ло-
комотива, а у склопу ложионице налазио се и сервис чији 
су мајстори даноноћно поправљали и одржавали локо-
мотиве и вагоне. У ужичкој ложионици домицил су имале 
углавном парне локомотиве из серија ЈЖ 83 и 85, док су 
се повремено у њој налазиле и остале, попут ЈЖ 92 која 
је вукла тешке теретне композиције. Крајем 1974. године 
обустављен је путнички и теретни саобраћај између Ужица 
и Вишеграда, након чега су поједине парне локомотиве 
биле дислоциране по осталим пругама узаног колосека 
широм Србије. На фотографији коју је 29. децембра 1973. 
године снимио Херберт Штемлер, љубитељ железнице из 
Немачке, приказана је парна локомотива серије ЈЖ 85-045 
на дневном прегледу у ложионици Ужице. 

Данас ова локомотива краси плато испред некадашње 
железничке станице у Ужицу.

Ј. Вебер

Парњача на прегледу у ужичкој ложионици
Из наше фотоархиве

Производња нових модела возовa
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ИСТОРИЈА

Већ у септембру 1944. године, услед маси-
вних напада НОВЈ са запада и продором 
Црвене армије са истока, окупатор је био 
потиснут. Ослобађан је град за градом, а 
непријатељ се повлачио ка северу. Ваље-
во је ослобођено у септембру, Зајечар по-
четком октобра, Ниш је ослобођен 14. окто-
бра, Јагодина три дана касније, док је из 
Београда непријатељ истеран 20. октобра 
1944. године.

Немци су, повлачећи се, рушили буква-
лно све на шта су наишли. Минирана су 
железничка постројења, разорени пропу-
сти, мостови, зграде, водостанице, радио-
нице, а стотине километара колосека уни-
штено је уз помоћ „плуга“ – специјалног 
уређаја намењеног ломљењу прагова који 

је качен на локомотиву и остављао пу-
стош за собом. Осим овога, железнички 
објекти су страдали и током савезничких 
бомбардовања.

Обнова пре краја борби

Читава југословенска железничка мрежа 
са станичним колосецима износила је 12.694 
km од чега је оштећено или уништено 8.115 
km што је износило 64% укупне дужине 
пруга. Само у Србији било је уништено 304 
km нормалног и 74 km узаног колосека, а, 
осим тога, страдало је 1.178 скретница, 258 
мостова у укупној дужини од 7.309 m, 14 
тунела у дужини од 773 метра, 235 станичних 
зграда, 34 ложионице, 53 водостанице, 25 
окретница. Штета је била огромна, а обно-
ва пруга и успостављање саобраћаја од 
кључног значаја за наставак ратних опе-

рација, као и за што бржу обнову земље. На 
ослобођеним територијама главни задатак 
је била што бржа консолидација у циљу 
обезбеђивања неопходних средстава за 
фронт: оружја, муниције, одеће и хране.

Уласком трупа Црвене армије у Јагодину 
17. октобра 1944. године, пруга од Раље до 
Ниша нашла се у рукама ослободилаца. 
Ова пруга је била главна пруга за војне 
транспорте па је њена обнова представља-
ла приоритет.

Најтежа оштећења пруга је претрпела 
на деоници од Сталаћа до Ниша, док је 
северно од Сталаћа оштећена само на де-
оници Лапово–Јагодина. Порушени су ма-
њи мостови на Осаници код Багрдана, на 
Белици код Јагодине и код Гиља. 

Одмах по ослобођењу Јагодине затечено 
особље са деонице Лапово–Јовац укључи-
ло се у екипе за поправку мостова, да би 
свега неколико дана касније били про-
пуштени први возови од Лапова до Ћу-
прије, а нешто касније и од Београда до 
Сталаћа. Могло се приступити поправци 
тешко оштећених објеката јужно од Сталаћа: 
тунела код Стеванца и Церовачког моста.

Ослобођење Београда 
и обнова Чвора

Београд је ослобођен 20. октобра 1944. 
године, а доста дуго после ослобођења 
фронт се налазио у близини главног града. 
Југословенска престоница није била само 
главни град, већ је представљала и важну 
тачку за снабдевање фронта, као и главни 
болнички центар за прихват рањеника. 

Будући да је успостављање железничког 
саобраћаја било од примарног значаја за 
наставак ратних операција, железничку 
мрежу било је неопходно ставити под 
управу и надзор војске. Први корак који 
је предузет било је формирање Команде 
Дирекције железница Београд почетком 
новембра 1944. године. За команданта Ко-
манде био је постављен Бранко Медић, 
некадашњи комесар Железничког батаљо-
на. Команда Дирекције била је непосредно 
потчињена Повереништву за саобраћај 
Народноослободилачког фронта Југосла-
вије. Иако је Команда била војна, задржана је 
организација Дирекције железница. Убрзо 
су образоване и команде железничких ли-
нија, већих станица и ложионица. Одмах по 
ослобођењу града, београдску железничку 
станицу запоселе су јединице НОВЈ и 
Црвене армије. За војног команданта по-
стављен је некадашњи железнички слу-
жбеник, поручник НОВЈ Љубомир Ала-
вантић, а за његовог помоћника један 
мајор Црвене армије, такође железничар. 
Одмах по ослобођењу, на посао су се ја-
вили железнички службеници којима је 
руководио некадашњи помоћник шефа 
станице Сава Јордановић. Ситуација у Бе-
оградском железничком чвору била је 
катастрофална. Свега 10% железничких 

објеката није претрпело никаква оштеће-
ња. Порушени су мостови преко Саве 
и Дунава, а конструкција моста која је 

У сусрет новим годинама
Како је железница дочекала 1945. годину

Санитетски воз 

Средином децембра 1944. године, са 
београдске станице је, пут Смедерева, 
пошао први санитетски воз. Овим во-
зом командовао је Вук Шћепановић. По-
саду воза чиниле су  по две болничарке 
у колима намењеним транспорту ла-
кших рањеника и по четири у колима 
намењеним превозу тежих рањеника, 
као и два лекара. Воз је имао изоловано 
одељење намењено превозу оболелих од 
заразних болести. Било је предвиђено 
да овај воз саобраћа пругама на тери-
торији Србије.

пала у реку онемогућавала је и речни 
саобраћај. Простор Баре Венеције био је 
буквално преоран бомбама после саве-
зничких бомбардовања у лето 1944. године, 

станична зграда је тешко страдала, а, 
поврх свега, непријатељ је на простору 
београдске железничке станице поставио 
око осам стотина мина.  Било је неопходно 
хитно разминирати терен, а тај задатак 
поверен је совјетским инжењерцима. На 
све стране могле су да се виде табле са 
натписом: „Проверено, мин. нет“.

Следећи задатак било је рашчишћавање 
рушевина, а на тим пословима били су 
ангажовани београдски железничари. По-
стоји податак да је 3.000 људи радило на 
рашчишћавању. Главни колосек Београд–
Топчидер био је рашчишћен после три 
дана.

Живот у Београдском железничком 
чвору крајем 1944. године

Да би правилно разумели дешавања у 
последњим месецима 1944. године, нео-
пходно је да узмемо у обзир чињеницу 
да, у том тренутку, у другим крајевима 
земље борбе још трају и да су радови на 
обнови и дизање морала радницима на 
ослобођеним територијама кључни за да-
љи ток ратних операција. Управа је војна, 
све је и даље у служби војске, непријатељ 
је у повлачењу, савезничка офанзива у 
пуном јеку, са фронта свакодневно стижу 
рањеници, а са ослобођених територија ве-
сти о злочинима које су окупатор и његови 
сарадници починили. У многим крајевима 
земље одржавају се суђења ратним зло-
чинцима, чисте се заостале наоружане 
групе, породице траже своје изгубљене 
чланове. Из скровишта, на ослобођеним 
територијама излазе припадници етничких 
група прогоњених током рата и сведоче 
о ужасу који су преживели. Мине се, по 

градовима, још увек уклањају. Кључне се-
гменте привреде, нарочито саобраћај, под 
управом држи и Црвена армија. Штампа из 
тог доба је шаролика и илуструје хаотично 

време: са једне стране објављују се вести 
о савезничком напредовању, вести са 
фронта, описи зверстава која је окупатор 
починио, огласи којима се траже нестали, 
а са друге, биоскопски репертоар и му-
зички програм Радио Београда. Новине 
су препуне ентузијастичних извештаја о 

самоорганизованим радницима који обна-
вљају рад у својим фабрикама и производе 
све што је неопходно за фронт.

У циљу подизања морала свакодневно су 
одржавани митинзи, различите приредбе 
и подстицане хуманитарне активности ка-
ко би се прикупила средства за лечење 
рањеника. Београдски железничари су, као 
и сви други радници, узели учешће у хума-
нитарним активностима. Тако је, у новембру 
1944. године, Повереништво за саобраћај 
Народноослободилачког фронта у Дому 
НОФ-а организовало приредбу коју су же-
лезничари приредили у корист Црвеног кр-
ста. У првом делу програма, члан Извршног 
одбора НОФ-а Повереништва за саобраћај, 

Милорад Савић, одржао је предавање о зна-
чају и дужности железничара, како према 
фронту, тако и према позадини. У другом 
делу програма изведена је једночинка „Ма-
ти“ Мила Клопчића и прикупљено 10.529 
динара добровољних прилога за рањенике. 
На годишњицу другог заседања АВНОЈ-а, 
29. новембра 1944. године, Одбор ЈНОФ-а 
Повереништва за саобраћај је, на перону 
београдске железничке станице сазвао 
железничаре на свечани митинг поводом  
прославе ове велике годишњице. Том при-
ликом железничари су позвани да што пре 
успоставе железнички саобраћај и да што 
више допринесу изградњи Југославије. 
Ово је био најмасовнији од свих митинга 
који су, свакодневно, организовани у ра-
зличитим радним јединицама. Почетком 
децембра одржана је конференција по-
дружнице Народноослободилачког фронта 
београдске ложионице на којој се говорило 
о реорганизацији рада, демократизацији, а 
радници су позвани да свим силама пораде 
на што бржој обнови саобраћаја. Настављен 
је и хуманитарни рад железничара. Запо-
слени у београдској ложионици прикупили 
су прилог у износу од 93.095 динара и од 
својих следовања одвојили намирнице за 
потребе војне болнице. Величину овог при-
лога најбоље илуструје чињеница да је, због 

отежаног транспорта хране, у децембру 
1944. године, следовање за грађане изно-
сило свега 250 грама хлеба или 300 грама 
брашна дневно. Није познато да ли су 
радници имали појачано следовање, али 
нема сумње да је и то следовање било слабо. 
Друштвено политички рад се одвијао у свим 
радним јединицама. Већ последњих дана 
1944. године, у београдској железничкој 
станици се појављују и прве зидне новине 
које су биле, за то време, ванредно технички 
обрађене да су, нешто касније, добиле на-
граду.

Наставак у следећем броју
И. Јовичић Ћурчић

Фото: Фонд Железничког музеја 
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Изложбa „Пруга снова“ 
Обележен Дан ослобођења Београда у Другом светском рату

Поводом обележавања Дана ослобође-
ња Београда у Другом светском рату, од 
11. до 20. октобра у холу Велике сале Дома 
омладине Београда представљена је изло-
жба под називом „Пруга снова”. Кроз бо-
гату фотографску документацију и другу 
архивску грађу, изложба говори о изградњи 
пруге Београд – Бар (1971–1975). Барска пру-
га почела је интензивније да се гради тек 

1971. године, након расписивања Државног 
народног зајма. Исте године организована 
је и покренута омладинска радна акција 
кроз коју су се млади укључили у изградњу 
пруге. Омладинска радна акција трајала је 
пет година, од 1971. до завршетка изградње 
1975. године. У овом монументалном поду-
хвату учествовало је 12.345 бригадира, 
младих Југословена из свих друштвених 
слојева, али и њих 250 из 13 других земаља. 
Сви су били распоређени у 234 радне бри-

гаде у омладинским насељима: Јабука– 
Пријепоље; Чајетина–Златибор; Ражана–
Косјерић; Скрбуша–Колашин; Равна Ријека 
–Бијело Поље. Пруга је пуштена у рад 28. 
маја 1976. године „Плавим возом“ у којем 
је био Јосип Броз Тито, док је редован сао-
браћај почео два дана касније. 

Изложба „Пруга снова” настала је пре 
неколико година, а реализована је у са-

радњи са Удружењем учесника ОРА Бео-
град–Бар, Медија центром „Железница Ср-
бије” ад  и Историјским архивом Београда. 

Аутор изложбе је Душанка Милошевић, 
графички дизајнер, а иницијатор, сарадник 
и консултант, председник удружења уче-
сника ОРА Београд – Велизар Поповић. 
Стручни сарадник на овом пројекту био 
је Марко Перић, историчар и архивиста 
Историјског архива Београда. 

Поводом обележавања Дана ослобођења 
Београда у Другом светском рату, Дом 
омладине је поред изложбе, 20. октобра 
поклонио публици и бесплатан концерт 
Хора „KIC POP“ из Подгорице, под називом 
„Нема дилеме – антифашизам“. Свечаност је 
започета химном бригадира „Хеј Бригаде“, 
коју је извео Дадо Топић, а поред богатог 
репертоара у току концерта се смењивао 
велики број гостију и солиста. Песмом „Bella 

ciao“ која се изводила неколико пута у току 
концерта, затворена је ова свечаност.

Д. Милошевић

Градитељски драгуљ Европе 
Дужина пруге Београд–Бар износи 480 километара. Пруга пролази кроз 254 тунела 

укупне дужине 114 километара и преко 234 моста дужине 14.593 метра. У Београду 
почиње на око 60 метара надморске висине, пење се на 1.032 метра код Колашина, а 
затим се спушта према Бару, где се завршава на три метра надморске висине. Раних 
70-их година прошлог века, због изузетно захтевног и неприступачног терена популарна 
„барска пруга“ словила је за један од најсложенијих грађевинских пројеката у Европи.

 У просторијама Савезног дома (Дом железничара и бродара) у 
Сарајевској улици у Београду, 17. јуна 1945. године, свечано је отворен 
железнички биоскоп. Назван је „Зеленгора“, а представљао је један од 
најлепших и најуређенијих биоскопа у Београду са својом пространом, 
реновираном салом. Свечаном отварању присуствовао је велики број 
функционера. Ту су били Ђуро Салај, Радоје Дакић, затим изасланик 
министра саобраћаја Ђока Савићевић и многи други. Свечаност 
је започела интонирањем химне „Хеј, Словени“ коју је извео хор 
железничара, а потом су поздравне говоре одржали Ђока Савићевић, 
Бранко Медић и Ђуро Салај. На крају је члан Централне управе Петар Вешовић прочитао поздравни телеграм упућен Јосипу Брозу 
Титу.

Први филм приказан је у „Зеленгори“ 17. јуна 1945. године. Било је то совјетско филмско остварење „Дуга“ у режији Марка Донског, 
по сценарију Ванде Василевске, ауторке романа „Тecza“. У књизи је описан живот у украјинском селу под немачком окупацијом. 
Биоскоп је дуго радио, а станари Сарајевске улице га се и даље са носталгијом сећају.

                                                И. Јовичић Ћурчић

Железнички биоскоп

КУЛТУРА

Историја железнице у Белој Цркви
Књига о најстаријој железници у нашој земљи

Недавно је из штампе изашла књига 
„Историја железнице у Белој Цркви“, ау-
тора Живана Иштванића. Публициста и 
историчар Иштванић је на овом писаном 
материјалу радио дуги низ година, прику-
пљајући на терену значајне информације 
и докумената. Посебну важност ово дело 
има због чињенице да је објављено у време 
када ће у Белој Цркви бити обележен и 
значајан датум. Реч је о великом јубилеју 
не само Баната, већ и читаве наше земље: 
„170 година од доласка железнице на ове 
просторе“. У уводном делу Иштванић на 
један леп и занимљив начин описује пе-
риод у којем је донета одлука да се ко-
начно изгради железница у Банату, апо-
строфирајући притом и бројне одлуке 
које су, такође, претходиле реализацији 
поменуте идеје. То је био период када је 
железница крупним корацима освајала 
многе градове и регије и била покретач 
свеобухватног развоја друштва. Довољно 
говори и сама чињеница да је источни 
део Баната, фактички добио железницу 
(тада револуционарни транспортни си-
стем), само 29 година од „рођења пруге“ 
у свету, што је за оно време било равно 

невероватном подвигу и правом чуду. 
Наравно, она је у Банату, у првом маху била 
грађена искључиво из војних и стратешких 
разлога, а највише због  чињенице да 
је превозила веома квалитетан угаљ из 
банатских рудника у Оравици и Анини 
(данашња територија румунског дела 
Баната) преко Јасенова и Беле Цркве до 
Базјаша, речног пристаништа на Дунаву. 
Базјаш је била крајња железничка станица 
и значајно место од стратешког значаја 
за пловидбу Дунавом. Пароброди су се 
овде задржавали због снабдевања угљем 
и осталим потрепштинама које су биле 
неопходне за редовно одвијање пловидбе. 
Иштванић, даље, у књизи описује развој 
железнице у белоцркванском крају до 
краја 19. и почетка 20. века, ратне периоде 
током Првог и Другог светског рата, као 
и период после Другог светског рата па 
све до обуставе саобраћаја 2005. године. 
У посебним поглављима описани су и зна-
менити железничари, а посебно шефови 
станица који су радили на белоцркванској 
станици од 1918. до 1944. и  касније до 2005. 
године, односно, отправници возова у 
периоду после Другог светског рата, па све 

до обуставе саобраћаја 2005. године. Као 
својеврсни „писани светионик“, ова едиција 
„осветљава“ све важне чињенице значајне 
за историјат, развој и одвијање једног ва-
жног саобраћајног система. 

    Ј. Вебер

Последњи септембарски дан, за нови су-
срет старих школских другова. Традицију да 
сваку наредну прославу матуре уприличе у 
неком другом месту, генерација Железничке 
техничке школе 1986/88. испоштовала је и 
овога пута. Након окупљања у хотелу „По-
жега“, тачно у 15 часова, матуранти су се у 
дугој колони упутили ка градском тргу. Све-
чани дефиле обезбеђивала је полиција, која 
је специјално за ту прилику зауставила сао-
браћај на централним раскрсницама све 
док железничари, у пратњи трубача, нису 

стигли испред  сале. „Кривицу“ за исказану 
срећу и задовољство „сносио је“ и професор 
Бора Митровић, разредни старешина оде-
љења IV-6, који није крио радост због ука-
зане прилике да се после много времена 
провесели са својим бившим ученицима. 
Недељама се у Пожеги препричавало ово 
славље које се, кажу, протегло све до по-
ноћи. О атмосфери пуној емоција и љуба-
ви најбоље сведоче речи захвалности у 
писму професора Митровића: „У својој 
просветарској каријери која није била 

кратка (40 година), нити сиромашна, ова-
кав догађај мени се није догодио. Ваша 
дружења, социолошки гледано су више-
димензионална и слојевита. Имају посебну 
специфичну тежину.“ 

Управо такву специфичну тежину стоички 
су, те јесење вечери, поднели и на својој 
кожи осетили бројни матуранти који су се 
у пожешку котлину, овога пута, „сјурили“ 
из читаве Србије, Црне Горе, Швајцарске, 
Холандије, Канаде и Аустралије.

А. Ранковић

Прослава 35 година матуре уз трубаче
Бивши ученици Железничке техничке школе окупили се у Пожеги
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СПОРТ

Фудбалском клубу „Локомотива“ из Суботице ова такмичарска 
сезона протиче у знаку великог јубилеја, 65 година постојања. 
Актуелни члан Градске лиге, тим поводом,  уприличио је ревијалну 
утакмицу између првотимаца и ветерана којој су присутвовали и 
бројни пријатељи клуба. Скромној и лепо организованој прослави 
сведочили су и чланови руководства клуба, градски званичници, 
те многобројни спортски радници Севернобачког округа. Међу 
званицама је била Наташа Алексић, члан Градског већа за спорт 
и омладину, Дејан Вуковић, секретар Спортског савеза Суботице, 
председник Градског фудбалског савеза Суботице, Тадија Стантић 
са колегом Зораном Арсићем, председником Женског фудбалског 
клуба „Спартак“. Делегате и госте поздравили су председник ФК 
„Локомотива“, Небојша Војводић, и генерални секретар, Мирко 
Лазић.

„Ово је моја шеста сезона на кормилу „Локомотиве“. У протеклом 
периоду направили смо велики успех, два пута смо освојили 

првенство, као и Куп града Суботице. Истина, имали смо и две 
године кризе у резултатима, али смо све то стоички издржали. 
Сада настављамо даље ка вишим ранговима такмичења. Велика је 
срећа, да су нови момци изразили жељу да дођу у наш тим. Овде 
у фудбалском клубу влада слога и што је најбитније, краси нас 
другарство, рекао је први човек суботичке „Локомотиве“, Небојша 
Војводић.

Честитајући шездесет пети рођендан руководству и играчима 
клуба, Наташа Алексић је истакла да ће увек пуним срцем бити уз 
„Локомотиву“, баш као и овдашња локална самоуправа. 

„Због ваше вредности и традиције, желим да и надаље ширите 
другарство и пријатељство. Моја прва асоцијација, увек када неко 
помене „Локомотиву“ јесте да је то једна супер екипа. Тим у којем 
влада узајамно поштовање међу играчима и где читав  колектив 
сјајно функционише“, казала је Наташа Алексић захваливши се ује-
дно и спортским радницима на дугогодишњој сарадњи. 

Сарадницима и пријатељима клуба исте вечери уручене су за-
хвалнице, а потом се славило до дубоко у ноћ. 

Б. Радојичић

Фудбалски клуб „Локомотива" из Суботице прославио 65 година постојања

Клуб који се воли Резултат у другом плану 

Након неизвесног првог полувремена, ревијална утакмица 
између првотимаца и ветерана „Локомотиве“ завршена је по-
бедом актуелних фудбалера у Градској лиги Суботице. Док су 
ветерани имали снаге, губили су минималним резултатом 1:2.  
Ипак, младе снаге су у другом полувремену „додале гас“ и новим 
поготком тријумфовале резултатом 3:1. 

ФК „Локомотива" наступила је у саставу: Малбашић, Татало-
вић, Марунић, Лазић, Боровић, Жигић, Стојановић, Савић, Тре-
шњић, Носковић, Лукић, Грађин, Вучковић, Божин, Кујунжић, Бра-
шанац и Б. Ђукановић, Бањац и Тодоровић.

Ветерани су на терен изашли, такође, комплетни: Стантић, 
Видаковић, Боројевић, Мандић, Марунић, Вујин, Кнежевић, Јањић, 
Медаковић, Лазаревић, Носковић, Вуковић, Сеић, Лукачевић, Гу-
шлија, Вила, Стојановић и Марки.

 Ова година остаће уписана златним словима у историји Фудбалског клуба “Железничар” из Панчева. Остварен је пласман у 
Супер лигу Србије, што је први пут успело неком фудбалском клубу из града на Тамишу. Од када је дошао нови стручни штаб на челу 
са  Небојшом Петровићем, „Железничар“ је успео да побегне са зачеља табеле. Остварена је трећа победа у последњих шест кола, 
што је резултирало позицијом у средини табеле суперлигашког фудбалског каравана. „Железничар“ је у међувремену по други пут 
тријумфовао над екипом „Напретка“, а почетком децембра савладан је и суботички “Спартак”. У овој утакмици тренер домаћина 
Мијаиловић, иначе један од најмлађих стратега у српској фудбалској елити, одлично је “снимио” противника и поставио стратегију 
која је током утакмице веома добро функционисала. Имао је суботички „Спартак“ иницијативу у другом полувремену, али не и 
праве прилике. „Железничар“ је одличном поставком успео да ублажи и анулира све нападе гостујуће екипе и да са два постигнута 
гола на  крају меча оствари велики тријумф.

                  Ј. Вебер

Панчевачка „Дизелка“ на средини табеле

Наташа Алексић, члан Градског већа за задужена за спорт и омладину
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